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Majorarea retribuției personalului muncitor

EXPRESIE VIE A GRIJII FATĂ DE OM, 
IATĂ DE BUNĂSTAREA SI FERICIREA SA-

TELUL FUNDAMENTAI AT POLITICII PARTIDULUI
Prin întregul său conținut 

Programul privind aplicarea 
fermă a principiilor autocon- 
duceril muncitorești și auto- 
gestiunil, perfecționarea, meca
nismului cconomico-i'inanciar, 
a sistemului de retribuire a 
muncii și creșterea retribuției 
in acest an, program elaborat 
din ' inițiativa și sub directa 
îndrumare a tovarășului 
Nicolae, Ceaușeșcu, în confor
mitate cu hotărîrile Congre
sului al XII-lea și Conferin
ței Naționale ale partidului, 
este menit să dea un nou șt 
puternic impuls mobilizării 
tuturor energiilor țării, pu
nerii în valoare la cote supe
rioare a rezervelor materiale 
și umane de care dispunem. 
In deplină concordanță cu pre
vederile acestui program. Co
mitetul Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. a examinat și 
aprobat Decretul Consiliului 
de Stat al Republicii Socialis
te România privind majorarea 
retribuției personalului munci
tor, potrivit căruia, începînd 
de la 1 septembrie a.c. și pînă 
la 1 august 1984, se trece eșa
lonat, pe ramuri și activități, 
Ia o nouă acțiune de majorare 
a retribuției personalului mun
citor.

Prevederile- acestui Decret, 
dat publicității, au avut un 
larg ecou in conștiința națiu
nii, ele fiind primite cu entu
ziasm, recunoștință si deplină 
aprobare de întregul. nostru 
popor, deoarece sfiit expresia 
vie a justeței politicii consec
vente a partidului și statului 
nostru de a asigura un ritm 
tot mai înalt de creștere a ve
nitului național, de a satisface 
in condiții tot mai bune ce
rințele materiale și spirituale 
ale oamenilor muncii, țelul 
fundamental al politicii parti
dului reprezentindu-1 grija 
față de om, bunăstarea și feri
cirea Iui. „Aplicarea măsurilor 
de majorare a retribuției — 
sublinja secretarul general. al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușeșcu. in Cuvintarea ros
tită Ia Ședința comună a Con
siliului Național al Agricul
turii și a Consfătuirii cu activul 
din industrie și investiții, — 
demonstrează încă o dată, cu 
întreaga putere, că scopul su
prem al politicii partidului.

esența socialismului, îl consti
tuie omul, bunăstarea și feri
cirea sa, că tot cc se realizează 
în societatea noastră socialistă 
este destinat dezvoltării gene
rale a forțelor de producție ale 
țării și ridicării, pe această 
bază, a nivelului de trai mate
rial și spiritual al poporului**.

In această perioadă cu 10,4 Ia 
sută în medie pe economie, ca 
urmare atit a majorării retri
buției tarifare, cit și pe sea
ma sporirii părții variabile in 
veniturile totale ale oameni
lor muncii, obținută prin creș
terea adaosului de acord, ma
jorarea sporujui pentru vechl-
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Aplicarea acestor măsuri demonstrează 

încă o dată, cu întreaga putere, că scopul ' 
suprem al politicii partidului, esența socialis- J 
mului îl constituie omul, bunăstarea și feri
cirea sa, că tot ce se realizează in societa- ț 
tea noastră socialistă este destinat dezvol
tării generale a forțelor de producție ale 
țării și ridicării, pe această bază, a nivelului 
de trai material și spiritual al poporului. De
pinde de noi — și avem tot ce este necesar 
pentru a obține rezultate cit mai bune, pen
tru a încheia nu numai acest an, dar și în
tregul cincinal, cu rezultate remarcabile, cu 
înfăptuirea prevederilor Programului și ho- 
tărîrilor Congresului al XII-lea privind tre
cerea României la un nou stadiu de dezvol
tare, realizarea unei noi calități a muncii și 
vieții. Și această nouă calitate presupune și 
un nivel mai bun al vieții poporului I

NICOLAE CEAUȘEȘCU
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Așa după cum se stabilește 
prin Decretul Consiliului de 
Stat, la încheierea noii etape 
de majorare-a retribuției.no
minale, în a doua jumătate a 
anului viitor, retribuția reală 
urmează să fie cu 5 la sută 
mai mare față de 198(1. Re
tribuția nominală a persona
lului muncitor, potrivit pre
vederilor Decretului, va spori

me neîntreruptă in aceeași 
unitate, mărirea cotelor de 
constituire a fondului de parti
cipare a oamenilor muncii la 
realizarea producției, 3 bene
ficiilor și la împărțirea bene
ficiilor, precum și pentru sti
mularea exportului, prin mă
rirea cotelor de constituire a 
fondului de premiere anuală și 
a fondului de premiere pentru

realizări deosebit*  In cursul 
anului.

■ Prin prevederile sale, așa 
cum rezultă și din această 
simplă înșiruire, recentul De
cret urmărește să stimuleze 
cointeresarea puternică a oa
menilor muncii, eforturile a- 
cestora pentru o înaltă calita
te si eficientă economică, pen
tru creșterea competitivității 
întregii producții. Nici nu poa
te fi altfel, în contextul în 
care, așa cum accentua tova
rășul Nicolae Ceaușeșcu, creș
terea calității vieții oamenilor 
muncii este nemijlocit condi
ționată de creșterea calității 
muncii lor, de progresele înre
gistrate în dezvoltarea econo
mică și socială a țării. Reali
zarea noilor măsuri de majora
re a retribuțiilor impune, de 
asta sintem cu toții convinși, 
serioase eforturi din partea tu
turor oamenilor muncii, a în
tregii noastre societăți, cu 
atit mai mult dacă ținem sea
ma că această acțiune are loc ♦ 
în condiții grele, de criză eco
nomică mondială. în timp ce 
în multe țări are loc nu o mă
rire, ci o reducere a salariilor 
sau retribuției, o continuă 
creștere a șomajului. Eforturi
lor deosebite pe care economia 
noastră, statul nostru socialist 
le fac pentru înfăptuirea hotă- 
ririlor Congresului al XlI-les 
și Conferinței Naționale ale 
partidului privind creșterea în 
continuare în ritm susținut a 
nivelului de trai material și 
spiritual, noi toti avem datoria 
să Ie răspundem prin fâpte 
de muncă, prin înalt spirit re
voluționar. \

Tineretul, beneficiar al tu
turor măsurilor adoptate, care 
reprezintă o forță remarcabilă 
în industrie, în producția ma
terială, ca dealtfel în întreaga 
viață a societății noastre, are 
obligația să se situeze in pri
mele rinduri ale luptei pentru 
transformarea cantității în- 
tr-o nouă calitate. Bucu- 
rîhdu-se de .largi posibilități

ION D. CUCU

(Continuare in pag. a Il-a)

13 strunguri carusel, nouă 
mașini de frezat cu portal, 
produse ale industriei electro
tehnice estimate la peste 106 
milioane Iei, aproximativ 230 
km cabluri de energie armate 
cu cupru, circa 330 torte con
ductori de bobinai emailați, 
mai mult de 450 tone utilaj 
tehnologic pentru materiale 
de construcții, medicamente, 
încălțăminte, lacuri și vopse
le, confecții textile, precum și 
alte importante produse ne
cesare economiei naționale 
reprezintă producția fizică 
realizată de la începutul anu
lui, peste prevederile de plan, 

*de către muncitorii, Inginerii 
șl tehnicienii din unitățile in
dustriale ale sectorului 3 din 
Capitală, valoarea produeției- 
marfă realizate suplimentar 
de cel ee muncesc in acest 
sector, in perioada menționa
tă. este de peste 60» milioane 
lei. Fotografia t GHEORGKE CUCU
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Reperele actualității agricole
CU TOATE FORȚELE SATULUI, LA RECOLTAREA 

PRODUSELOR DE TOAMNĂ
SI PREGĂTIREA TEMEINICĂ A INSĂMlNTĂRILOR

1 »
Puternic mobilizați de indicațiile 

și orientările formulate de tovarășul 
Nicolae Ceaușeșcu la recenta con
sfătuire pe problemele agriculturii, 
industriei . și investițiilor, oamenii 
muncii de pe ogoare desfășoară sus
ținute acțiuni pentru efectuarea o- 
perativă .și de calitate a tuturor lu
crărilor de sezon. Un sprijin prețios 
în actuala campanie îl dau și echi
pele uteciste, tinerii de Ia sate, elevi,

studenți și muncitori, angajați ple
nar în efortul general de a pune cit 
mai grabnic la adăpost produsele 
toamnei. Se impune, în continuare, o 
bună organizare a muncii, folosirea 
din plin și la întreaga capacitate a 
timpului bun de lucru și a utilajelor 
din dotare, astfel îneît recolta să 
ajungă fără pierderi și operativ în 
hambare. O atenție specială trebuie 
acordată transportului și livrării pro

duselor în bazele de recepție, la fon
dul de stat, conform contractelor a- 
sumate. Cu răspundere trebuie ac
ționat și pe suprafețele cu a doua 
cultură cît și la pregătirea temeinică 
a însămînțărilor. Ieri, duminică, pe 
ogoare, a fost o zi intensă de muncă 
și ritmurile acțiunilor trebuie men
ținute la cele mai înalte cote pînă 
cind toate lucrările ■ campaniei de 
toamnă — inclusiv arăturile adinei 
— se vor finaliza.

NOILE COTE ALE BUNĂSTĂRII NOASTRE - 
SUSȚINUTE DE MUNCA TOT MAI PRODUCTIVĂ

VIIȘOARA-NORD, o amintire despre noi înșine
La ora trei și jumătate 

după-amiaza cind am ajuns in 
biroul lui Dumitru Tisianu, 
comandantul Șantierului na
țional al tineretului „Viișoara 
-Nord" din județul Teleorman, 
străbătusem deja zeci de ki
lometri de la București la 
Alexandria. apoi de la A- 
lexandria la Viișoara și vice
versa. Viceversa a fost pentru 
drag ăla șui .motiv că sediul 
șantierului nu se află, cum 
și-ar fi imaginat chiar st Pla
ton, in comuna V.iișoara, ci 
undeva mult mai în urmă 
adică in comuna Plosca, ace
lași județ. După ce am mai a- 
flat că in întreg județttl nu 
există nici o localitate care să 
se cheme V Ușoara-?] ord, 
ne-am dat seama că denumi
rea sistemului de irigații este 
o destul de dificilă problemă 
de filosofic ori de psihologie. 
In fine, încă o dată realitatea 
a întrecut ficțiunea.

Dar iată că pînă la era 
15,30 Dumitru Tisianu mai dă
duse deja un interviu unui 
reporter mai puțin „platonic" 
de la radio, așa că atunci cind 
am sosit noi a trebuit s-o' ia 
da capo cu informațiile. Vor
ba aia: vrei nu vrei, bea 
Grigore aghiazmă. Norocul 
este că informațiile tint ace
leași, hărțile sint aceleași iar 
Dumitru Tisianu, puțin obosit 
parcă șl marcat de căldură, 
este ceea ce se cheamă omul 
potrivit la locul potrivit.

— Deci, tovarășe Tisianu, 
cite hectare are șantierul na
țional al tineretului ?

— 20 400. Dar nu vi e 
foame ?

— Poftim ?
— E aproape patru, nu vă e 

foame ?
iată Intr-adevăr o amintire 

concretă, o amintire puțin 
parodică, e adevărat, desrye 
existența ta ca om : foamea. 
Mărturisim că uneori prefe

răm să fim aidoma turnului 
din Pisa,, să zicem, căruia nu 
i-a fost foame niciodată. Dar 
foamea este totuși o dovadă 
certă că șj reporterii sint oa
meni normali, lucru de care 
s-a convins și comandantul de 
tabără Dorel Pilote care ne-a 
însoțit la cantină. Dorel Fi
late este un moldovean ro
tund, de vreo 26 ani, de fel 
din județul Iași unde este 
și activist U.T.C. la munici
piu. .4 făcui școala profe
sională la Iași unde a și 
practicat cităva vreme strun- 
găria pînă cind intr-o zi un 
șpan de la un strung vecin i

reul, raportul de dimineață, 
apoi deplasarea cu mașina la 
punctul de lucru stabilit pen
tru. ziua respectivă.

Se ■ lucrează de la șapte 
pînă la unu după-amiază.

— Ciți brigadieri sint in a- 
ceastă serie '!

— 99 brigadieri, 5 cadre di
dactice, 2 activiști, comandan
tul de tabără și comandantul 
șantierului național al tinere
tului. După ora unu — conti
nuă el — urmează programul 
liber ; tenis de masă, fotbal, 
volei, seara televizor sau film 
la căminul cultural al eoinu- 
nei.

Tmărul scriitor la izvorul 
viu al realității

s-a înfipt în tendonul lui 
Achite, tăindu-i-l pe jumăta
te, în așa fel incit să nu 
meargă șchiop. Băiatul acesta, 
credem, îți poate da în orice 
moment o lecție de concre
tețe, de spirit practic, de a- 
daptare imediată la ' realitate 
dar și de adaptare a realită
ții la scopurile propuse. 
Strungar de profesie fiind, nu 
ni l-am putea închipui vreo
dată chemînd un lăcătuș să-i 
repare clanța de la ușă atunci 
cind i s-a stricat.

Profităm de ocazie și-l în
trebăm una-alta despre mun
ca de pe șantier, despre pro
gramul complet al unei zile 
întregi aici în această fru
moasă și utilă tabără a tine
retului.

— Păi — zice el echilibrat, 
atent să nu spună ceva în 
plus dar nici în minus — 
— deșteptarea e la cinci ji 
jumătate, urmează masa, ca

Am putea spune fără să 
greșim că aici, în această ta
bără, este rezumată cum nu se 
poate mai bine concepția edu
cativă, realistă a școlii noas
tre. a întregii noastre școli : 
formarea viitorului practician, 
formarea tinărului nu numai 
în spiritul apropierii de 
lucruri, de concret, ci în în
săși realizarea cu propriile lor 
miini a acelor lucruri concre
te, a rezolvării directe, fără 
intermediari, a problemelor 
ridicate de viață. Un scaun, o 
șurubelniță nu există de la 
sine — ce concepție stranie 1 
— și nici nu se fac singure.

După ce am tras farfuria 
cu chiftele din care am mai 
lăsat două, pentru politețe, 
intrăm împreună cu realistul, 
concretul Dorel Filate într
una din camerele unui dormi
tor. Pa unul din paturi stă 
întins, odihnindu-se, un tlnăr 
de vreo 23-25 ani. Cind in

tră m se'ridică puțin surprins.
— Noroc! zic. eu iritin- 

zindu-i mina.
— Vă salut /•’'zice și el.
— Dăfir, zic eu.
— Matei Florea. zice el.
Din vorbă în vorbă aflu că 

este instructor al Comitetului 
județean Argeș al U.T.C.. aici 
fiind, evident, conducătorul 
brigăzii Argeș. Mai aflu că 
dimineața cind brigada pleacă 
spre punctul de lucru nu 
pleacă așa oricum ci cîntînd, 
și nu cintind orice ci propriul 
său imn pe versurile și mu
zica brigadierului Mihai Ba- 
năitescu, și el făcind parte 
tot din brigada Argeș. Fru
mosul cîntec se fredonează 
cam in felul următor, păstrind 
evident cadența și ritmul de 
marș;
..Frunzuliță mușețel 
Sintem de pe Argeșel 
Am venit pe șantier 
Să muncim cu braț de fier. 
Am venit la Viișoara 
Să slujim cu cinste țara 
Noi canale să săpăm 
Țării apă să ii dăm".

Mai urmează două sau trei 
strofe vesele și săltărețe, un 
frumos imn al muncii, abne
gației, hărniciei și elanului 
sincer, revoluționar. Intre 
timp plantonul Constantin 
Gaiță, trimis în recunoaștere 
de zi, găsește și un brigadier 
al județului Giurgiu. Atunci 
cind apare și aude că vrem să 
aflăm textul brigăzii Giur
giu, Valentin Grecu roșește 
imperceptibil, se așază timid 
pe marginea patului și, jenat 
evident de năbădăiosul nod 
din git, întreabă dacă n-ar fi 
mai bine să-l cînte pentru că 
așa tl știe mai bine.

La ieșirea din dormitor 
plantonul Gaiță, mereu la

ADRIAN DAFIR

(Continuare in pag. a TV-a)

• CLUJ
Utilajele, echipele 
de cooperatori — 
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Brigăzile uteciste — 

o prezență activă 
pe frontul campaniei
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I PĂMÎNTUL
\ 11 cheamă Chiru J$ălan.
i Bate spre 40 de ani. Ori de 
Ț cite ori îl prezint , prieteni- 
4 lor, spunîndu-le că mi-a fost 
J învățător, se găsește cite 
i unul care zice că c prea 
i -tinăr pentru a fi adevărată 
’ afirmația mea. Avea ÎS ani 
ț cind a venit în satul nostru. 
I Trecuse o măgură impădurită 
’ ș-i un heleșteu. Mulț'i n-au 
i crezut c-o să rămină, mai 
, ales că era dintr-o comună 
, vecină, dar a rămas. Atit de 
' hotărit incit s-a însurat aici, 
i întemeindu-și o gospodărie 
’ mare și frumoasă. Azi toată 
ț lumea il crede de-al locului. 
i El însuși spune,. fără falsă 
’ convingere, asta. Lucrul de 
4 care învățătorului Chim Bă- 
? lan îi e întotdeauna dor este 
\ pămintul. Ar putea să stea 
i liniștit, după terminarea pro- 
’ gramului de la școală., Să 

facă ce are de făcut in pro- 
<’ pria sa gospodărie, apoi să 
* ducă o viață de orășean, m 
i papuci și-n halat, răsfoind 
Ț o carte sau frunzărind zia- 

rul. Cind iși dezbracă haina 
. de dascăl. Chirii Bălan de- 
' vine un țăran ca toți țăranii. 
i De la mapă el trece, fără 
1 faze intermediare, la sapă. 
Ț Eram la un moment dat ten- 
i tat să cred că multele cea- 
’ «uri pe care le -■ consacră 
4 muncii pămintului îl înde- 
J părtează de rosturile și me- 
ț nirea profesiei. I-am spus-» 
i și m-arn mirat că nu încear- 
J că să mă contrazică: M-a ru- 
ț ,gat. in schimb, intr-una din 
< zilele de la începutul verii, 
4 să-l însoțesc în cîmp, acolo 
ț unde pe o suprafață întinsă 
i cultivase pepeni in primăva- 
i ră. Feriți de bătaia soarelui, 
’ ne-am așezat sub un șopron 
ț acoperit cu trestie. Deodată.

el, învățătorul, a dat la o 
L parte un fel de velință, sco-

DE ACASĂ
țind la iveală un maldăr de 
cărți. Ce a. cu ele ?, l-am în
trebat. „Nimic, ce să fie !

. Vroiam să vezi ce mai citesc 
și eu“. Am descoperit prin
tre respectivele cărți apari
ții editoriale de ultimă oră. 
Le cunoștea conținutul, pro- 
vocindu-mă la o discuție 
care a ținut pînă seara tir- 
ziu. In drum spre casă, 
mi-am amintit de una din 
iernile copilăriei mele, cind, 
tot așa, cam pe la al doilea 
cintat al cocoșilor ne întor
ceam împreună de la sediul 
ceapeului. Aici se afla sin
gura mașină de scris din 
tot satul. Chiru Bălan vor-x 
bea de seara cu președintele, 
acesta îi dădea cheia de la 
birou și el, dragul meu în
vățător, își .pierdea noaptea 
dactilografiind naivele mele 
încercări literare. Dimineața, 
tata il „certat' politicos, mi- 
rindu-se că se coboară la 
mintea unui copil. Ne-am re- 
întilnit săptămâna trecută, 
învățătorul Chiru Bălan toc
mai venise de la sapa po
rumbului. Ce facem, domnu
le, cu ploaia asta ? „Ce să 
facem, cum necum, trebuie 
s-o scoatem la capăt. Dar pe 
la București ce mai e? Am 
auzit că la „Bulandra'1 se 
pregătește o premieră gro
zavă". La cei aproape 40 de 
ani ai săi am observat că 
Chiru Bălan are cearcăne. Cu 
siguranță, unele și din cau
za mea. Drept pentru care, 
ori de cite ori îmi stă la în
de mină, îi trimit pe adresa 
satului nostru din Cimpia 
Burnasului citeva rinduri.
Semn că mi-e dor de el. Un 
dor la fel de mare ca dorul 
lui pentru pămintul de acasă.

ȘTEFAN MITROT
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CU TOATE FORȚELE SATULUI, Lfi RECOLTAREA PRODUSELOR REPERE ALE MUNCII

DE TOAMNĂ Șl PREGĂTIREA TEMEINICĂ A ÎNSĂMÎNȚĂRILOR DE CALITATE
Poate că nu sint mulți acela care știu că în Capitală există 

o întreprindere oare ii poartă numele, că aici se fabrică ma
carale gigant necesare in construcțiile energetice, fiind ușor 
de recunoscut in peisajul marilor noastre șantiere : Canalul 
Dunăre-Marca Neagră, Porțile de Fier, Metrou, prin ținută, 
putere și fiabilitate.

Pregătirea pentru nou
Utilajele, echipele de cooperatori — 

folosite zi-lumină, la întreaga capacitate
Au intrat în lanurile de po

rumb primele combine la sfir- 
șitul sâptâminij trecute în ju
dețul Cluj. Paralel cu execu
tarea arăturilor și pregătirea 
terenurilor pentru insămințări- 
Ie de toamnă, in majoritatea 
unităților agricole se desfășoa
ră intens culesul legumelor, 
cartofilor, fasolei, inului pen
tru fibră, cînepei. soiei și tri- 
folienelor. Vremea frumoasă 
înregistrată in ultima perioadă 
a permis declanșarea culesului 
mecanic și manuat al porum
bului. în C.U.A.S.C. Bonțida, 
Cluj. Cimpia Turzii, Aghireș, 
Apahida și Turda unde s-au 
recoltat primele suprafețe, ală
turi de combine acționează 
sute de cooperatori și tineri !a 
culesul manual al porumbului. 
Specialiștii sint prezenți zilnic 
în cimp, verificînd permanent 
stadiile coacerii lanurilor,.pen
tru ca în următoarele zile să 
se treacă în mod eșalonat cu 
toate forțele și mijloacele me
canice îa recoltat Concomitent 
se acționează Ia eliberarea te
renului de resturile vegetale și 
la executarea arăturilor în ve
derea insâmințărilor de toam
nă. Dealtfel în momentul de 
față au fost deja declanșate in- 
sămînțările la rapiță și unele 
culturi furajere.

La o primă analiză s-ar pu
tea aprecia că stadiul lucrări
lor se desfășoară corespunză
tor. O privire mai atentă însă 
ne obligă să evidențiem faptul 
că Ia executarea arăturilor Și 
pregătirea însămînțărilor de 
toamnă se înregistrează unele 
rămineri în urmă. Deși la ora 
actuală există importante su
prafețe de teren eliberat de 
paie și alte resturi vegetale, 
datorită unor deficiențe orga-

buzău: Brigăzile uteciste-o prezentă activă

Zileie de simbătă și duminică 
ati fost declarate de organiza
țiile U.T.C. din comunale și 
satele buzoiene .zile record la 
efectuarea lucrărilor campaniei 
agricole de toamnă. Pregătită 
in fiecare detaliu de Comite
tul județean al U.T.C. — con
stituirea brigăzilor, locui de 
acțiune, mijloace necesare bu
nei desfășurări a muncii — ac
țiunea a relevat forța de care 
dispun tinerii, capacitatea lor 
de a se mobiliza in momentele 
de Vîrf ale campaniei. In urma 
dialogului purtat cu Ștefan 
Dudii, secretar al comitetului 
județean al U.T.C.. am reținut 
că „In aceste două zile au 
participat la .lucrări peste 
10 000 de tineri, marea lor ma
joritate acționînd la recoltatul 
legumelor, fructelor și strugu
rilor, recoltatul furajelor, în
treținerea culturilor, iar in zo
nele de cîmpie la recoltatul și 
depănușatul porumbului. Prin 
activul nostru am asigurat fie
cărei formații front de lucru, 
iar cu sprijinul unităților agri
cole ne-afti dotat cu tot ceea 
ce a fost necesar —- ambalaje, 
atelaje, unelte agricole — pen
tru desfășurarea lucrărilor pe 
toată durata zilei. Practic acti
viștii noștri au devenit co
mandanți de zone, impticîn- 
du-se efectiv în acțiuni. In- 
cepind cu această săptămină 
fiecare Zi va deveni — așa cum 
ău fost cele de simbătă și du
minică — zi record* *'.

cenîi tăiați au fost amenajate 
in tarla pătule unde este „de
pozitată" provizoriu recolta. O 
formație din 35 de.tineri exe
cută depănușatul de corecție, 
după care porumbul ia drumul 
bazei de recepție. Echipa lui 
Gheorghe Dan care recoltează 
manual dă gata pînă în seara 
zilei in jur de 8 ha. Ștefan Sa- 
moilâ, Stela Gavrilă. Maria 
Bratu încarcă cu operativitate 
producția în atelaje.. Pentru că, 
la Căldărăști. recolta se trans
portă in cea mai mare parte la 
baza de recepție cu atelajele. 
Inginerul șef incearcă un prim 
bilanț. „Important nu este că 
vom atipge planul, conchide 
dinsul. ci că vom înregistra în 
ciuda acestui an capricios 
chiar depășiri de plan in unele 
tarlale cu mult peste cele obiș
nuite. Anul trecut am avut sole 
de pe care am scos 11 000 kg 
știuleți la ha. Și nici în acest 
an ele nu vor lipsi".

★
Ieri dimineață la sediul Co

mitetului județean al U.T.C. cu 
ajutorul tovarășului Vasile 
Dragomir rețineam bilanțul zi
lelor de simbătă și duminică :
• au participat la lucrări peste 
10 000 de tineri ft întreținerea 
culturilor a cuprins peste 300 
ha, antrenînd 1 400 tineri
• 2 600 tineri au recoltat fu
rajele de pe 300 ha • 
au fost recoltate 1 500 tone 
legume de către brigăzile ute- 
ciste formate din 3 000 de ti
neri ft alți 2 300 de uteciști au 
recoltat 1 200 tone fructe și, 
1 000 tone struguri.

Așadar o inițiativă ale cărei 
rezultate sint revelatorii. Ră- 
mîne ca ea să fie susținută cu 
aceeași responsabilitate pe toa
tă durata campaniei de toamnă.

DUMITRU ION DINCA

RITMURI ÎNALTE LA CULES 
IN GRĂDINILE DE LEGUME

Angajîndu-se să recolteze 
zilnic peste normele stabilite 
în jur. de 5 tone, tinerii s-au 
menținut de fiecare dată în 
zona recordurilor. în perime- 
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nizatorice arăturile au fost 
efectuate pe numai 45 la sută 
din programul stabilit, iar pre
gătirea terenului dOa-pel" Ia 
sută. Acest nivel necorespun- 
zător solicită lichidarea grab
nică a restanțelor acumulate 
îndeosebi în C.U.A.S.C. Cimpia 
Turzii, Dej, Gherla. Gilău și 
Huedin și impulsionarea pre
gătirilor în vederea insămin- 
țării griului și orzului. Este 
necesară concentrarea unui 
număr mai mare de tractoare 
Ia arat și organizarea lucrului

CLUJ
în schimburi duble și prelun
gite, avind în vedere faptul că 
au intrat în actualitate aproa
pe toate lucrării^ agricole de 
sezon. '

în C.U.A.S.C. Bonțida aproa
pe toate lucrările agricole se 
află la un nivel corespunzător. 
Arăturile pentru insămințărfle 
de toamnă sint ^executate pe 
mai bine de 1 400 ha, Practic 
în următoarele*  2 zile, cu cele 
67 trșetoare aflate în brazdă, 
lucrările vor fi finalizate pe 
întreaga suprafață de teren 
pînă acum eliberată. Acțiunea 
va continua în paralel cu re
coltarea porumbului, cartofilot, 
sfeclei de zahăr. In cîteva zile 
la C.A.P. Borșa. unde cultura 
cartofului ocupă o suprafață 
de '80 ha, s-au recoltat manual 
25 ha. înregistrîndu-se produc
ții mari la hectar. După sor
tarea cartofilor cantitățile se
lecționate au fost livrate ope
rativ unităților I.J.L.F. si 
Agrocoopului. La Asociația 
economică ințercooperatistă

pe frontul
trul situat intre Balta Albă și 
Rîmnicu Sărat am reținut du
minică cu ajutorul tovarășei 
Filofteia Ciob, activist al co
mitetului județean ai U..T.C., 
că în cele trei unități agricole 
se acționează la reeditatul le
gumelor. Cooperativa din A- 
mara are cultivate cu tomate 
în jur de 50 ha. La apelul 
Georgetei Ionescu. secretara 
organizației U.T.C. din unitate, 
au răspuns prezent pește 120 
tineri. Locul de acțiune — gră
dina de legume. Cine sint ei ? 
în primul rînd uteciștii din 
C.A.P.. apoi elevii de la școala 
generală din localitate. Pentru 
buna desfășurare a lucrărilor 
președintele C.A.P,, Dan Petre, 
i-a sprijinit cu mijloacele de 
transport din sat pină la gră
dină. Vineri, in prima zi, lu
crarea s-a desfășurat mai ane
voios, recoltîndu-se doar 4 
tone. Simbătă cantitatea a 
crescut Ia 7 t, ca duminica să 
se dubleze. Alături de coope
ratori, uteciștii acționează fără 
întrerupere pe tot parcursul 
zilei. Elevii din clasele a Vil-a 
și a VIII-a incarcă cu opera
tivitate lăzile in atelaje. La 
capătul tarlalei cooperatorii le 
dirijează la rindul lor spre 
mijloacele mecanice care ie 
transportă la I.P.I.L.F. Hm. 
Sărat.

într-o altă unitate, la Balta 
Al'oă. o brigadă uțecistă sub 
coordonarea Doinitei Nicoară, 
secretar al organizației U.T.C. 
din sat. recolta păstăi de faso
le și struguri. O lucrare mai 
migăloasă ale cărei rezultate 
nu se fac1 vizibile decît la 
„operativa" din seara zilei. In
ginerul șef al C.A.P.. Ion Por 
pescu, trece prin cultură urmă
rind calitatea lucrării. Deo
camdată nimic, de reproșat, cu 
simț de răspundere acționînd 

Răscruci se acționează cu două 
utilaje îa recoltarea trifoiului-. 
Atenția principală este îndrep
tată acum spre lanurile de po
rumb. In urma verificării gra
dului de umiditate a lanurilor, 
specialiștii au decis începerea 
recoltatului la C.A.P. Borșa. Se 
acționează cu 4 combin- 
CARP-4 Alte 12 combine sint 
pregătite pentru start

Și în C.UlA.S.C. Cluj ritmul 
lucrărilor se află intr-un*  sta
diu avansat de execuție. Ară
turile au fost efectuate pe mai 
bine de 2 400 ha, iai pregă
tire» terenului pentru insâmin- 
țările de toamnă pe aproape 
I 200 ha. în brazdă la arat sint 
concentrate 150 tractoare. S-a 
trecut la însămințarea culturi
lor furajere. Im C.A.P. Ghcor- 
ghieni a fost declanșat recol
tatul cartofilor de toamnă de. 
pe cele 30 ha cultivate. Tn 
cursul zilei acțiunea va fi ex
tinsă și la C.A.P. Deuș și Vil- 
cele. De asemenea se fac im
portante pregătiri in vederea 
începerii culesului porumbului, 
Dealtfel la (țl.A.P. Unirea re
colta a și fost adunată manual 
de pe 31 ba. La cules participa 
zilnic peste 80 de cooperatori, 
transportul recoltei la bază 
realizîndu-se cu ajutorul celor 
20 atelaje ale membrilor 
cooperatori și 7 atelaje ale 
C.A.P. In următoarele zile ac
țiunea de recoltare a porum
bului. va fi generalizată și în 
C.A.P. Snmeșeni. Înfrățirea, 
Baciu și Mera. Sint posibilități 
ca acțiunile să fie încadrate in 
limitele perioadei de timp sta
bilite, cvitindu-se peirderile de 
recoltă.

IO AN GAVRA

campaniei
atit Stelian Cireașă. Gică Mir
cea,' cit și Viorel Moldoveanu 
sau luliana Gavrilă. Pină în 
seara zilei au recoltat fasolea 
de pe 2 ha. iar struguri în jur 
de 4 tone. Nici uteciștii din 
Boldu nu sint mai prejos. Bri
gada lui Alexandru Drăgan. 
alcătuită din 140 de tineri, are 
ca front de lucru tot grădina 
de legume. în ultimele 3 zile 
ei au recoltat peste 20 tone to
mate și ardei gras.

PORUMBUL - 
CIT MAI GRABNIC 

LA ADAPOST

Pentru unitățile situate în 
plin Bărăgan recoltatul porum
bului constituie in această pe
rioadă cea mai importantă lu
crare. Alături de forțele me
canice și de cooperatori in lan 
sint prezenți sute de tineri. Im 
Scutelnici, Căldărăști sau Pa
dina tinerii au pus „stăpînire" 
pe lanuri. Unitatea din Căldă
răști are cultivată cu porumb 
o suprafață de 508 ha. Recol
tatul a fost declanșat in tarla
lele cu hibridul Pionier și HS 
400, acționîndu-se atit mecanic 
cit și manual. în tarlaua Islaz 
unde sint concentrate 120 ha, 
trei C.A.R.P.-ur; ajutate de 
130 cooperatori trăgeau cu spor 
brazdă după brazdă. Combine- 
rii Radu Șerban, Constantin 
Anghel, Ștefan Radu, sub su
pravegherea inginerului șef al 
C.A.P.-ului. Alexandru Mihai, 
realizează zilnic peste normă 
în jur de 2 ha.

Aici, la Căldărăști, ni se pre
cizează. au fost luate toate 
măsurile pentru ca acțiunea să 
decurgă ritmic pe toată durata 
zilei. Umiditatea corespunză
toare înlesnește utilajelor mer
sul în plin. Cu o parte din co-

• Importante forte u- 
mane și mecanice din . 
JUDEȚUL ALBA sint 
concentrate. în aceste zile, 
te'scosul cartofilor — cul
tură . cu o însemnată pon-i 
dere in această parte za 
țării. Ca uțmare a organi
zării mai judicioase a ac- 
'tivitățli, folosirii intensive 
a mijloacelor tehnice din 
dotare și a timpului favo
rabil, antrenării Ia mun
că a tuturor locuitorilor 
de la Kite. în multe uni
tăți .cooperatiste, cum sint 
cele din Ghirbom. Vine
rea, Cisteiul de Tirnave, 
Alba Iulia. această lucra
re a fost finalizată. In ce
lelalte cooperative există 
condiții pentru încheierea 
recoltatului in decurs de 
cîteva zile.

GALAȚI:

Atenție mai mare 
preluării legumelor

Tn grădinile de legume, ală
turi de țărani cooperatori, în
cep să lucreze in aceste zile 
și elevii. La ferma nr. 1 a- 
C.A.P. Șivița, județul Galați, 
vin zilnic Ia recoltat roșii, ar
dei și Vinete 35 elevi și 70 ță
rani cooperatori.. Recoltează 
cite unul pe rînd, roșiile sint 
strînse cu grijă șl așezate în 
lăzi, pe categorii, după care 
sint duse la capătul locului, la 
drum. Munca este bine orga
nizată. Reținem numele celor 
mai harnici : Ionel Frosa, 
Apostol Munteanu, Maricica 
•Munteanu. La sediul fermei se 
cîntărește și se pregătesc 
transporturile spre fabrică și 
spre piață. Ne interesăm ds 
ritmicitatea livrărilor. „Res
pectăm graficul întocmai, ne 
spune Costică Hîncu, șeful fer
mei. In fiecare zi încărcăm așa 
cum am stabilit, o mașină cu 
roșii pentru I.P.I.L.F*.  Tecuci 
și una pentru piața Galațiului".

Ne oprim și la ferma „Aero
port" a I.L.F. Galați pentru a 
urmări cum șe desfășoară re
coltarea și livrarea într-o uni
tate specializată, care totodată 
îndrumă această activitate în 
cadrul județului. Și desigur nu 
sîntem deloc surprinși cihd 
aflăm de la inginerul Gheor
ghe Marin, șeful fermei, că 
și aici graficul se respectă în
tocmai, că zilnic se livrează 6 
tone vinete, 8 tone ardei și 11 
tone roșit, că se face totul 
pentru o cit mai bună valorifi
care a legumelor. „Avem o 
recoltă foarte bună, ne spune 
tinăva tehniciană Măria Chir- 
vănuțâ. Prin tratamente ad^c-, 
vate și irigări ■sm prelungit 
vegetația la Vinete și ardei • 
gras. Așa se face că și la noi 
toamna este bogătă. Ne stră
duim acum să nu se risipească 
nici o legumă, nici un fruct". ION CHIRIC

Majorarea retribuției 
personalului muncitor
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(Urmare .din pag. I)

de împlinire șt afirmare, de 
grija permanentă din partea 
partidului si statului nostru, 
personal din partea secretaru
lui general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușeșcu, tine
retul trebuie să manifeste per
manent preocupări pentru pro
movarea noului în toate do
meniile de activitate, pentru 
îndeplinirea și depășirea sar
cinilor de producție, inițierea 
unor ample acțiuni de .gospo
dărire a materiilor prime, ma
terialelor, energiei electrice și 
combustibililor, întărirea ordi
nii și disciplinei la fiecare loc 
de muncă.

Pe agenda de lucru a orga
nizațiilor U.T.C. trebuie să se 
situeze în prim plan stimula
rea spiritului novator al tine
rilor, realizarea sarcinilor pro
fesionale, formarea Unei opinii 
puternice, de masă, împotriva 
oricărei forme de risipă, prin

Continuîndti-ne raidul, ne 
dorim la . C.A.P. T.ulucgști. 
Grădina este mare și aici, de 
peste 100 ha. La recoltat le
gume lucrează 110 țărani 

■ cooperatori și 80 elevi din co
mună. Se muncește cu .spor, 
oamenii sint mulțumiți de re
coltă, dar sint supărați’fiindcă 
preluarea legumelor pentru 
piață si pentru .industrializare 
este deficitară.

— Avem roșii foarte bune, 
dar, din păcate, ne spune pre
ședintele unității. Dumitrache 
Drăgan, nici Agrocoop-ul, nici 
I.P.I.L.F. Tecuci nu respectă 
graficul de preluare. Avem pe 
teren peste 20 tone roșii pen
tru I.P.I.L.F. Tecuci. Astăzi, 
peste două-trei ceasuri, nu vom 
mai avea în ce să culegem.

— Pe piață cererea este încă 
mare. De ce nu livrați mai 
mult prin Agrocoop ?

— Fiindcă nu ne asigură 
ambalajele necesare. Am tri
mis ieri o mașină la Galați 
după lădițe și a venit goală. 
Noi insistăm să se respecte 
cel puțin graficul întocmit și 
care in ultimele 6 zile nu a 
fost respectat nici de I.P.I.L.F. 
Tecuci, nici de Agrocoop 
Galați. .. r, ■ . i

Sperăm ca această cerere în
dreptățită să fie auzită de cei 
cărora le este adresată. Des
fășurarea normală a activității 
de recoltare și preluare a le
gumelor în unitățile vecine, la 
Șivița, Vînători, in fermele 
Asociației intereooperatiste de 
sere și solarii și aleLL.F. Ga
lați este un fapt țâre demon
strează că se poiăță realiza așa 
ceva și la Tulucești. Apelul 

' către I.P.I.L.F. Tecuci și Agro
coop Galați așteaptă deci un 
răspuns.

VIE A GRIJII 
DE OM

inițiative și acțiuni specifi
ce, acționind pentru folosirea 
cu înalt randament a utilaje
lor și capacităților de produc
ție, creșterea productivității 
muncii si utilizarea rațională a 
materiilor prime și materiale
lor) intr-un cuvint să acționeze 
pentru sporirea mai rapidă 
a avuției naționale, și ridică
rii continue, pe această bază, a 
calității vieții.

Tinăra generație a patriei, 
conștientă fiind că numai de 
noi, de munca noastră depinde 
bunăstarea noastră, are obli
gația de a participa efectiv 
și activ, cu dăruire exempla
ră, la continua dezvoltare și 
înflorire a patriei, la creșterea 
bunăstării materiale și spi
rituale a întregului popor, pen
tru că ei, tinerii, reprezintă — 
așa cum spunea secretarul ge
neral al partidului — viitorul 
însuși al națiunii noastre so
cialiste.

La întreprinderea „Bucu
rești", gama produselor este 
mult mai mare, ea subordo- 
nîndu-se întru totul necesi
tăților pe termen lung sau de 
moment ale economiei națio
nala : macarale de diferite 
tipuri (de la 123 t.f. la 450 
t.f.). autopompe de beton 
pînă mai ieri importate din 
străinătate, remorci cu gaba
rit mare necesare agricultu
rii, subansambluri trebuin
cioase in construcția silozu
rilor etc. Dealtfel, întreprin
derea se mindre.ște la ora ac
tuală cu faptul că pină acum 
nu a refuzat nici o comandă. 
Cu o dotare tehnică extrem 
de mobilă și c-tin personal 
muncitor policalificat. a reu
șit să asimileze o multitudine 
de produse noi. Procesul a- 
cesta de înnoire continuă este 
în plină desfășurare și n-ar 
fi pedant din. partea noastră 
să amintim că 74 la sută din 
produsele fabricate aici in 
ultimele 8 luni ale anului 
sint produse noi 1 Dincolo 
insă de această diversitate 
tehnologică se ascunde, cum 
e și de dorit, calitatea înaltă, 
fără nici. cel mai mic rabat. 
Spune oare ceva faptul că in 
ultimii ani, întreprinderea nu 
a înregistrat din partea be
neficiarului nici o reclama- 
ție ? La .întreprinderea 
„București" se muncește 
bine, cu înalt profesionalism, 
cu dragoste de meserie și 
mai ales cu multă responsa
bilitate. Aceasta e rațiunea 
de-a fi a unui colectiv mun
citoresc care, in ciuda tine
reții lui (aproape jumătate 
dintre muncitori sint membri 
U.T.C.), este închegat, matur, 
constituit pe coordonatele,

La ordinea zilei — disciplina
„...O macara este o adevă

rată lecție de stăpînire a 
neprevăzutului, ne spunea 
Ion Birtan — secretarul co
mitetului U.T.C. pe întreprin
dere. înainte de a o fabrica 
trebuie să știi și să fii de
plin conștient că ea va ridica 
o anumită greutate, că'ea va 
avea un anume balans ce 
poate Să meargă pînă la 1' 
hietru, că ea are problemele 
ei' de elasticitate, că fiecare 
șurub este supus la o anu
mită presiune etc. Fără a i 
se respecta tehnologia de fa
bricație, o macara este un 
■fel de taină plutitoare. Ea 
poate oricînd distruge . nu 
numai bunuri materiale,, ci 
și; vieți, foarte multe vîșți. 
îs‘oi‘ le fabricăm, tof noi Te" 
montata. Răspundem integral 

„de calitatea, de'siguranța. în 
exploatare a unei macarale".

La uzina „București", dis
ciplina tehnologică începe .de 
la intrarea pe poartă — în
cepe deci cu disciplina mun
cii. Nici o întîrziere. nici o 
absență nemotivată nu si rit 
tolerate aici. Zilnic se Cen-' 
trălizează la nivel de condu
cere situația prezenței, zilnic 
se analizează abaterile de la 
program. Un colectiv de or
dine, format din directori, 
secretar P.C.R., secretar

Performanța —
a producției

Marian Cotmeana este 
montator. Este șeful unei 
echipe compuse din alți 5 
montatori. E mindru de ceea 
ce face și această raindrie ii 
vine bine. Are conștiința că 
nu oricine îl poate înlocui și 
cînd spune asta se bazează 
pe fapte și intimplări con
crete. Specificul muncii mon- 
tătorului este munca de te
ren. O săptămină sau 6 
luni, ei trebuie să monteze 
beneficiarului macaraua. Ni
meni nu vine după ei pe Va
lea Oltului, la Nehoiu, ia 
Porțile de Fier ca să-i con
troleze. Singuri, fără să fiq 
împinși de Ia spate, lucrează 
de dimineață pină la lăsarea 
întunericului. Simbătă, dacă 
e pasibil, revin în Bucu
rești, pentru ca luni să fie 
din nou pe șantier.. Unora le 
place viața asta, alții s-au 
obișnuit cu ea. Dar aici nu e 
vorba de program, ci de me
serie, o meserie care, cate
goric, nu seamănă cu nici o 
alta. Curajoși, puternici și 
tenaci, ei sînt singurii care 
pot lucra la o înălțime de 100 
de metri, agățați de fiare sau 
înghesuiți într-o cușcă prinsă 
de cirligul macaralei... „Sin- 
tem o echipă — acesta a cel 
mai Important lucru. Ne 
place să lucrăm la înălțime, 
mai aproape de cer, sîntem 
uniți, ne petrecem concedii
le împreună și, bineînțeles, 
cunoscindu-ne de atîta vre
me, fiecare știe cu exactita
te ce are de făcut." Majori
tatea celor din echipa lui 
Cotmeana sint necăsătoriți 
Că sint musafiri în Bucu
rești, orașul lor, pentru ei 

altcumva perfectibile, ale 
eficienței și întrajutorării. 
Un oolectiv care nu vrea Și 
nici nu poate, așa cum ne 
spunea Costică Dima, șef 
birou CTC. să se rezume doar 
la ceea ce știe Ia un moment 
dat despre meserie, care tre
buie să se pregătească me
reu, urmind cursuri de per
fecționare de diferite tipuri 
de la cele mai simple (citire 
a desenului, sudorie etc.), 
pînă la cele mai complexe, 
de policalificare. Important e 
că nimic nu e lăsat la Voia 
întîmplării. Existența unui 
produs începe în Atelierul 
de inginerie tehnologică, dar 
viza do punere in producție 
o dau șefii de echipă, mun
citorii din subordine, tn ca
drul unor ședințe săpt&mlna- 
le de avizare a proiectelor, 
ședințe care în nici un caz nu 
au loc de dragul ședințelor.

Costică Dima, ca CTC-ist, 
este ce! mai în măsură «ă 
vorbească despre calitatea 
produselor fabricate aici. Așa 
am crezut noi. Surpriza cea 
mare (dacă aici se poate 
vorbi de surpriză) am avut-o, 
aflînd că fiecare muncitor 
își controlează singur, prin 
probe martor, calitatea lucră
rii. Altfel nici n-ar fi de 
gîndît un produs care prin 
el însuși implică o ridicată 
cotă , de securitate în exploa
tare. A construi o macara de 

,100 metri înălțime este ln- 
*tr-adevăr o performanță, dar 
și o mare responsabilitate 
asumată. Asta mai înseamnă 
multă dăruire, conștiință 
muncitorească și mai ales, 
disciplină — o disciplină de 
fier.

U.T.C., președinte și mem
brii C,O.M„ președinte de 
sindicat etc., urmărește prin 
rotație respectarea discipli
nei și. a tehnologiei, iar in 
perioada schimburilor (mai 
ales jn orele de noapte) se 
urmărește eliminarea timpi
lor morți, neproductivi. în 
aceeași idee s-au reglementat 
deplasările, in incinta uzinei 
— fiecare, secție avind un 
număr limitat de banderole 
de liberă trecere. Disciplină 
de fier ? Da. Atîta timp cit 
producția o cere, ea este 
mai mult decît necesară.-

Și totuși, aceste controale 
..șinț.mai .pptiiț. titanice decît 
pai- t, și asta, pentru, că Ia 
„București" fiecare muncitor, 
tînăr șaii virstnic?'înțelege 
șă-și _?ața ' întocmai 'și la 
timp datoria, conștient fiind, 
.așâ'cum . mai spuneam, de 
înalta responsabilitate mora
lă. pe care o implică, ‘in ca
zul lor, un lucru de calitate. 
Dealtfel, sancțiunile aplicate 
de conducere sînt puține la 

,număr, .ele avind mai mult 
un carâeter preventiv decît 
unul de sancționare propriu 
zisă. Că această conștiință 
muncitorească nu e un slm- 
plu deziderat, ne-o dovedesc, 
într-un exemplu firesc, ușor 
de verificat, montatorii.

starea de fapt

asta e mai puțin impor
tant. Periodic fac vizite me
dicale. Ca să fii montator, 
trebuie să ai o sănătate per
fectă, inimă bună, un psihic 
echilibrat, dar mai ales să ai 
curaj și să știi cit mai multe 
meserii. Ridicarea unei ma
carale la 100 de metri și 
c-un braț de 45 de metri pre
supune surprize de tot felul 
pe care neapărat trebuie să 
le rezolvi imediat, la fața 
locului. Nimeni in afara ta 
nu te ajută. Meseria are o 
sumedenie de secrete și 
pînă să ajungi a-1 egala pe 
Berceanu sau pe Dulgheru 
(specialiștii numărul unu, re- 
cunoscuți în țară și chiar 
peste hotare) trebuie să în
veți mereu și să nu te mulțu
mești cu ceea ce știi la un 
moment dat. Restul nu mai 
contează. Că jos e zăpușeală, 
iar sus bate vintul sau plouă, 
că iarna vintul suflă să te 
dea jos, că lucrezi vara cu 
flaneaua pe tine toate
acestea sînt detalii, amănun
te care nu-1 sperie pe un 
montator. Cu o singură con
diție — să-i placă meseria. 
Altcumva totul s-ar părea 
greu și inaccesibil.

Ei și colegii lor de la sol 
formează în fapt un colectiv, 
un tot unitar. Exigențele pe 
care și le impun nu miră pe 
nimeni. Ele intră normal 
fără multă cazuistică in 
chiar sarcinile lor ,de plan. 
Prin ei, uzina „București" lși 
merită numele celui mai 
mare și reprezentativ oraș al 
țării.

S. PREDA

I
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NOILE con ALE BUNĂSTĂRII NOASTRE - 
SUSȚINUTE DE MUNCA TOT MAI PRODUCTIVĂ

Reporterii noștri, prezenți 
in aceste zile pe platforma 
Combinatului siderurgic Galați, 
consemnează gindurile și 
faptele acestui mare colectiv 

muncitoresc

Transpunerea in viață a Programului privind aplicarea fermă a prin
cipiilor autoconducerii muncitorești și autogestiunii, perfecționarea meca
nismului economico-financiar, a sistemului de retribuire a muncii și creșterea 
retribuției în acest cincinal, program de o deosebită importanță, elaborat 
sub îndrumarea directă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
partidului, constituie o acțiune ce se desfășoară la scară națională, ale că
rei etape de înfăptuire pot fi urmărite în fiecare întreprindere, secție sau 
atelier, căci acest măreț ansamblu de măsuri se realizează prin și cu parti
ciparea tuturor oamenilor muncii. Mergînd la Combinatul siderurgic din Ga
lați, am outut vedea pe viu acest amplu proces de înfăptuire, am putut ur
mări cum, în preajma furnalelor, convertizoarelor sau laminoarelor, tinerii dez
bat cu deosebit interes și înaltă răspundere recentele măsuri adoptate de 
Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., decretele pe care presa le-a 
dat publicității, manifestîndu-și recunoștința față de conducerea partidului, 

față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru că tot ce se face în țara noastră 
se face spre binele omului. Acolo, în preajma uriașelor agregate siderurgi
ce, înțelegînd necesitatea de a se asig ura acoperirea în întregime a fonduri
lor necesare retribuțiilor pe seama creșterii mai accentuate a productivității 
muncii și a eficienței, tinerii caută împ reună căile concrete pentru înfăptuirea 
acestor prevederi, pentru a produce mai mult pe unitatea de timp; pentru 
mai buna valorificare a resurselor materiale. Ca reporteri, am reținut gindu
rile și am descris preocupările lor pentru transpunerea în viață a acestor im
portante măsuri și hotărîri, pentru evidențierea posibilităților și căilor de creș
tere a producției, productivității muncii și a eficienței, gînduri și preocupări care 
exprimă recunoștința față de partid și, în același timp, participarea activă, așa 
cum ne cere mereu secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la înfăptuirea practică a prevederilor stabilite, pentru asigurarea 
continuă a condițiilor dezvoltării sociale, pentru continua ridicare a nivelu
lui de trai.

„Acționăm permanent cu convingerea 
că ne hotărim propriul nivel de trai"

Pe platforma Oțelărie ' eu 
eonvertlzoare nr. 1 ai mereu 
sentimentul că te afli lingă un 
puternic izvor al producției de 
oțel a țării. Șarjele se succed 
cu repeziciune și a vorbi In 
lumina lor despre creșterea 
nivelului de trai,’ despre ma
jorarea retribuției Înseamnă, 
de fapt, a pune In evidență 
posibilitățile ca procesul de 
elaborare să devină mai intens, 
ca eficiența acestui proces să 
sporească.

— Noi, tn fiecare lună, 
ne-am realizat sarcinile de 
plan, ne spune ttnărul inginer 
FLORENTIN SANDU, șeful 
secției. Acum, după 8 luni de 
la începerea anului, raportăm 
o producție suplimentară de 
24 de mii tone oțel. Asta în-; 
seamnă dublul angajamentului 
pe care ni l-am luat. Mărin- 
du-ni-se retribuția de la 1 oc
tombrie a.c., pe lingă recu
noștința față de partid, față 
de secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru grija ce ne-o poartă, 
noi trăim și satisfacția că am 
contribuit din plin la crește
rea propriului nivel de trai. 
Dealtfel, din această convin
gere, care stă la baza co
interesării , materiale, ne-am 
străduit mereu să punem în 
valoare noi posibilități de 
creștere a producției șl a efi
cienței acesteia.

— Care sînt aceste posibili
tăți și cum le veți valorifica 
și mai bine pe viitor T

— Producția suplimentară de 
24 mii tone oțel am realitat-o 
prin creșterea indicatorilor ex
tensivi eu 7 la sută. Am cres
cut de pildă durabilitatea ln- 
zidiril convertizoarelor de la 
450 șarje pe campanie, anul 
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trecut, la 515 șarje acum. Asta 
Înseamnă o economie de 1 500 
tone blocuri dolomitice, între
ruperi mai puține și producție 
mai multă. Vorbind despre efi
ciență, trebuie să spunem că 
ducem permanent o adevărată 
bătălie pentru reducerea con
sumurilor. Rezultatele sînt pe 
măsura eforturilor : am redus, 
de exemplu, consumul de fon
tă lichidă cu 3 kg pe tona de 
oțel și cu 1 kg pe tonă la fe- 
'romangan și ferosiliciu. în a- 
ceastă direcție mai avem încă 
resurse nefolosite pe deplin. 
Se mai elaborează încă șarje 
colaterale, procesul de recupe
rare și refolosire al unor ma
teriale precum aluminiul sau 
cărămida refractară este nesa
tisfăcător. Trebuie să acțio
năm cu hotărire pentru a bara 
orice cale de risipă a materii
lor prime și a materialelor.

— Comitetul Politic Execu
tiv al C.C. al P.C.R. a cerut, in 
vederea creșterii eficienței, a 
continuei modernizări a pro
ducției, să se înlocuiască teh- 
nologiiîe învechite, să se des
chidă drumuri largi noului în 
fiecare secție, în fiecare ate
lier. Aici, în oțelărie, cum se 
acționează ?

— Oțelarii gălățeni se mln- 
dresc de pildă cu faptul că in 
acest an au adoptat procedee 
dintre cele mai moderne pen
tru obținerea unor mărci spe
ciale, procedee care înseamnă, 
vidarea oțelului, 
duplex în cuptorul electric și 
convertizor AOD, balbotarea 
oțelului cu gaze inerte etc. în 
cadrul acțiunii de valorificare 
superioară a metalului am ex
tins procedeele de turnare 
continuă a oțelului. în secția 
noastră, de pildă, procentul de 

elaborarea

oțel turnat prin turnarea con
tinuă a trecut de 80 la sută, 
ceea ce înseamnă o creșterj 
față de anul trecut cu 10 la 
sută. Trebuie să mergem cu și 
mai mult curaj pe această cale 
fiindcă adoptînd asemenea 
procedee de obținere sau va
lorificare a metalului, rentabi
litatea se dublează sau uneori 
chiar se triplează. Cu alte cu
vinte crește posibilitatea de a 
obține venituri mai mari. Sin- 
tem conștienți de aceasta și 
acționăm cu toată răspunde
rea în direcția amintită.

— în cadrul ședinței Comi
tetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. a fost subliniată 
necesitatea aplicării ferme a 
măsurilor privind întărirea 
ordinii și disciplinei. Cum con
siderați măsura privind absen
țele nemotivate și concediile 
fără plată ?

— Foarte bună. Aici, în oțe
lărie, prin eforturile deosebite 
ale noastre, ale organizațiilor 
de partid și U.T.C., am ajuns 
la un grad de utilizare a fon
dului de timp de 96,7 la sută. 
Cu toate acestea ne situăm 
sub cel planificat de 97 la sută. 
Măsura adoptată este stimula
tivă, duce la creșterea res
ponsabilității celor care încă 
nu văd legătura directă din
tre cît dau și cit primesc. Ma
jorarea retribuției este o cau
ză a tuturor, deci trebuie să 
se înfăptuiască prin partici
parea tuturor.

în timpul dialogului nostru, 
elaborarea șarjelor a continuat 
fără întrerupere. Tinerii oțe- 
lari munceau într-un climat de 
ordine și disciplină perfectă, 
animați de dorința de a creș
te continuu producția, de a se 
autodepăși.

Experiența colectivului Uzi
nei de piese de schimb șl re
parații siderurgice demon
strează convingător că acordul 
global — formă superioară de 
organizare și retribuire a mun
cii, care leagă direct veniturile 
oamenilor muncii de rezulta
tele obținute în producție — 
întărește spiritul colectiv de 
muncă, răspunderea și exigen
ta fiecăruia și a tuturor pentru 
realizarea planului. Evident, 
preocuparea prioritară a colec
tivului de aici este asigurarea 
volumului necesar de piese de 
schimb contribuindu-se astfel 
la scurtarea considerabilă a 
duratei reparațiilor siderurgi
ce, la buna funcționare a in
stalațiilor. O marie importanță 
se acordă asimilării reperelor 
necesare, practic în prezent re- 
nunțîndu-se la importuri. Evi
dentă este și preocuparea pen
tru recondițîonare, pentru va
lorificarea materialelor refolo- 

•• sibile. Valoarea recondiționări- 
lor la piese și subansamble si
derurgice depășește 30 mili
oane lei, repunîndu-se în cir
cuit, printre altele, bare de cu- 

rplace, role de alimentare, ghi
daje de laminare — toate pro
duse de mare complexitate.

„Puternic stimulați de noile măsuri, 
vom depăși sarcinile la export"

Un sfert din întreaga produc
ție a, combinatului este destina
tă desfacerii la export în Japo
nia, India, S.U.A.. R.F.G.,
R.S.F.I., R.D.G.. R. P. Bulgaria 
în mai bine de 30 da țări din 
întreaga lume.

—' Noile măsuri de întărire a 
autoconducerii muncitorești și 
autogestiunii economico-finan- 
ciare, dezbătute și în cadrul re
centei ședințe a Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R. 
au menirea de a lega mai strins 
veniturile individuale ale fiecă
rui om al muncii de rezultatele 
obținute in îndeplinirea planului 
de producție, a planului la ex
port, subliniază ing. MARIN 
ENCICA, șeful serviciului de 
specialitate in cadrul combina
tului. întregul nostru colectiv 
este mobilizat pentru finalizarea 
în cele mai bune condiții a aces
tor importanți indicatori. Ne-am 
îndeplinit ferm, în condiții ca
litative de excepție, toate obli
gațiile contractuale aferente pri
melor 8 luni ale anului, livrînd

„Generalizarea acordului global determină 
sporirea producției și a veniturilor"

„Chiar dacă noi nu producem 
efectiv oțel ne spune tînărul 
Inginer DONCIU VIOREL, 
șeful atelierului elemente hi- 
dropneumatice, știm că de ca
litatea activității noastre de
pinde funcționarea complexe
lor utilaje și instalații. Sîntem 
un atelier tinăr și ca medie de 
vîrștă și ca perioadă. Aceasta 
însă nu ne împiedică șă ocu
păm locul I pe combinat. O 
primă explicație o oferă și 
faptul că se aplică în întregul 
atelier sistemul de retribuire 
în acord global, ceea ce asi
gură' concentrarea eforturilor 
tuturor pentru realizarea la 
termen a producției planifica
te. creșterea răspunderii pen
tru gospodărirea bunurilor în
credințate de societate. Am 
dezbătut cu toții aici, în colec
tiv, recentele măsuri și ne dăm 
seama că înfăptuirea măsuri
lor de creștere a veniturilor 
oamenilor muncii, a bunăstării 
noastre a tuturor este legată 
de îndeplinirea planului de 
producție, de creșterea mai in
tensă a productivității și a efi
cienței".

„Am luat cunoștință cu deo
sebit interes de noile regle
mentări pentru aplicarea fer

suplimentar, comparativ cu 
aceeași p>erioadă a anului-trecut 
130 de mii tone produse siderur
gice. Și in perioada următoare 
avem sarcini complexe la ex
port, iar realizările lunii august 
— cînd am livrat suplimentar 
4 mii tone tablă și benzi lami
nate — ne dau garanția că ne 
vom onora exemplar toate obli
gațiile, contribuind astfel la în
făptuirea programului de dez
voltare economică a țării. Re
centele măsuri propuse pentru 
stimularea producției de export, 
vizează creșterea răspunderii 
oamenilor muncii pentru spo
rirea, diversificarea și adaptarea 
producției la exigențele deose
bite ale pieței externe, îmbună
tățirea continuă a calității pro
duselor. Aceste măsuri au fost 
pe larg dezbătute și in colectivul 
nostru. Bineînțeles, ne bucură 
faptul că beneficiile întreprin
derilor care finalizează produc

mă a principiului socialist de 
retribuție, stimularea puterni
că a muncii de calitate, a creș
terii productivității și eficien
ței, ne declara tînărul strun
gar COSTICA CHIPER. Așa 
cum este și firesc, cum o cer 
interesele economiei naționale, 
veniturile individuale vor fi 
legate mai strins de realizarea 
planului. Noi am luat cunoș
tință de măsurile dezbătute în 
cadrul recentei ședințe a Co
mitetului Politic Executiv — 
măsuri care dovedesc din plin 
grija partidului pentru conti
nua ridicare a nivelului nostru 
de trai. Cu acest prilej s-a 
hotărît ca și noi, cei ce lucrăm 
în metalurgie, să ne înscriem 
printre primele categorii de 
personal muncitor cane vom 
beneficia de creșterea retribu
ției. Aceasta ne și obligă să 
lucrăm mai bine să realizăm 
produse de cea mai bună cali
tate".

„Și pentru mine, pentru toți 
colegii mei din atelierul tine
retului, ca dealtfel pentru .toți 
oamenii muncii, ne spune tî
nărul frezor. DAN FIERARU, 
recentele măsuri reprezintă 
dovezi grăitoare ale preocupă
rii partidului și statului pentru 

ția pentru export, ca șl venitu
rile oamenilor muncii care 
concură nemijlocit la fabricarea 
acestor produse, vor fi majorate 
corespunzător, prin stabilirea 
unei rentabilități și beneficii 
mai mari la producția pentru 
export. La aceasta se adaugă 
premiile pentru realizările obți
nute la export, premii care, 
conform legii, s-au acordat și 
pină acum. Desigur, în acest 
context se impune să acționăm 
și mai hotărât, să găsim noi mo
dalități de impulsionare a ex
portului. Urmare a unui amplu 
program de măsuri, de curind 
stabilit, și aflat în curs de apli
care și generalizare, pentru luna 
septembrie preliminăm o depă
șire a planului producției de ex
port cu 10 mii tone. Firește, 
este vorba de produse de cea 
mai bună calitate care urmează 
să fie livrate unor parteneri 
extrem de exigent! din Japonia 
șl S.U.A.

continua perfecționare a siste
mului de retribuire, pentru a- 
plicarea mai fermă a princi
piului socialist de retribuire în 
raport de cantitatea și calita
tea muncii. înțelegem cu toții 
cît se poate de bine că apli
carea în cele mai bune condiții 
a noilor măsuri privind crește
rea retribuției nominale și 
reale se poate realiza numai și 

. numai prin ridicarea nivelului 
calitativ al întregii activități 
productive, prin creșterea mai 
accentuată a productivității, a 
eficienței. Tocmai de aceea am 
stabilit o serie de măsuri vi- 
ztnd valorificarea timpului de 
lucru. în plus vom acționa mai 
intens pentru recondiționarea 
pieselor de schimb și șuban- 
șamblelor, pentru valorificarea 
materialelor recuperabile, ast
fel incit să contribuim și mal 
mult la reducerea cheltuielilor 
de producție. Astfel, colectivul 
uzinei noastre s-a angajat ca 
pină la sflrșitul anului să ri
dice la 8,5 milioane lei valoa- 

' rea producției suplimentare 
realizate, concretizată In 100 
tone ansamble sudate, 500 tone 
utilaj turnare. 200 tone piesa 
forjate, 1 milion lei piese da 
schimb recondiționate.

„Bătălia pentru mai mult 
metal, bătălia pentru 

creșterea productivității" 
convorbire cu tovarășul TIBERIU MAnÂilĂT 

inginer șef al C. S. Galați

— După cum se știe, combi
natul nostru este cel mal mare 
de acest fel din țară. Am ob
ținut pînă in prezent, de la 
punerea în funcțiune a prime
lor capacități. 60 milioane tone 
oțel, și n-a fost desigur deloc 
ușor. Cert este că de la un an 
la altul am reușit ca prin 
permanenta perfecționări! a 
întregii activități să producem 
mai mult metal de mai bună 
calitate. Firește, toate acestea 
n-ar fi fost posibile fără o 
creștere accentuată a produc
tivității indicator la care, com
parativ cu anul trecut, înre
gistrăm o depășire de 18 pro
cente.

— Este o realizare deosebită, 
dar sarcini mari revin și tn 
continuare.

— Vom continua cu diversi
ficarea producției, pentru fa
bricarea produselor cu un grad 
ridicat de tehnicitate cum 
sînt sortimentele de tablă pen
tru echipamentul nuclear și 
oțeluri inoxidabile și refracta
re, benzile din oțel inox și 
silițios cu cristale. orientate 
pentru transformatoare. Este 
tn curs de aplicare elaborarea 
oțelului inox prin procedeul 
■duplex. Durata de elaborare a 
oțelului se scurtează cu 30 la 
sută. De asemenea, am găsit 
o extrem de eficientă soluție, 
de creștere cu 25 la sută a 
șarjelor la turnarea continuă. 
Simultan cu creșterea pro
ductivității, realizăm și o re
ducere a consumului de metal 
cu 30 kg pe tona de oțel.

— Tovarășe inginer, tn per
manență confruntat! datele 
prezentate cu fișele primite de 
la centrul de calcul.

— Calculatorul ne este de un 
real folos în optimizarea pro
ceselor tehnologice. Este în 
curs de generalizare montarea 
de terminale în toate punctele 
cheie ceea ce va urgenta lua
rea deciziilor. Din păcate, cal
culatorul doar constantă, nu 
poate soluționa problemele 
create de unii furnizori.

. — Care sînt aceștia 7
— Avem mai multe poduri 

rulante care stau din pricina 

EXPORTUL ÎN CIFRE
X

■ în primele 8 luni ale acestui an, 
comparativ cu aceeași perioadă a anului 
trecut, s-au livrat beneficiarilor externi 
cu 130 mii tone produse siderurgice 
mai mult

■ în luna august s-au livrat peste 
plan 4 mii tone tablă și benzi laminate

■ Estimările pentru luna septem
brie indică o depășire și mai substanțială: 
circa 10 mii tone produse siderurgice 
vor fi livrate la export peste prevederile 
de plan

nellvrărll a 100 de motoare de 
la Filiași. ruperi de flux ne
dorite mai avem si datorită 
livrărilor neritmice de dolomi- 
tă brută de la mina Pojorita. 
Mai sint și alte aspecte asupra 
cărora nu putem interveni 
direct riscînd și noi să ne în
registrăm cu restante fizice. 
Firește că nu ne mulțumim să 
constatăm, dar dacă am fi a- 
provizionațl corespunzător, am 
realiza zilnic producții record.

— Ați și demonstrat-o re
cent intr-o astfel de zi record 
tn care s-au obținut supli
mentar 140 tone oțel. 125 tone 
fontă, 250 tone tablă și benzi.

— într-adevăr, în condițiile 
unei aprovizionări ritmice am 
satisface Intr-o măsură mai 
mare solicitările beneficia
rilor.

— Dincolo de neajunsurile 
provocate de alții, mult mai la 
îndemină este înlăturarea pro
priilor deficiențe.

— Știu că o preocupare per
manentă a noastră — mai 
avem probleme cu prelungirea 
nejustificată a reparațiilor, cu 
existența unei stări tehnice 

‘necorespunzătoare la unele in
stalații și agregate. Ne-am 
propus ca în cel mai scurt 
timp să eliminăm aceste situa
ții, numai așa fiind posibilă 
Îndeplinirea ritmică a sarcini
lor ce ne revin. După cum 
arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu In cuvîntarea rostită 
la Ședința comună a Consiliu
lui Național al Agriculturii, 
Industriei Alimentare. Silvi
culturii și Gospodăririi Apelor 
și a Consfătuirii cu activul din 
industrie și investiții. reali
zarea principalilor indicatori 
de plan constituie o condiție 
de acordare integrală a retri
buției. depășirea acesteia fiind 
In raport cu gradul de indeoli- 
nire a indicatorilor respectivi 
și tocmai de aceea, răspunzi nd 
tnddhiniurllor secretarului ge
neral al partidului, sîntem 
ferm hotărîți să ne intensifi
căm cu toții eforturile pent-u 
realizarea exemplară a planu
lui pe acest an și pe întregul 
cincinal.

La comitetul U.T.C. de pa 
platforma combinatului siderur
gic am intflnit 5 tineri care 
discutau cu însuflețire despre 
recentele măsuri și hotărîri a- 
doptate de Comitetul Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. Le-am 
consemnat cu fidelitate opiniile:

MARIANA MANAFU, inginer 
stagiar la atelierul de proiectare 
SDV : „Noi, în colectivul nos
tru, am dezbătut imediat măsu
rile și hotărlrlle adoptate întru- 
cît creșterea veniturilor noastre 
este organic legată de rodul 
muncii fiecăruia dintre noi și de 
aici obligația de a ne stabili 
măsuri proprii, pentru ca odată 
cu trecerea la majorarea retri
buției, să ne aducem o contri
buție mai mare la creșterea efi
cienței producției. în acest sens 
am stabilit să ne sporim preocu
pările pentru a realiza proiecte 
cît mai bune, în care noul din 
știință și tehnică să-și facă loc 

cît mai mult, să-și pună am
prenta pe toate realizările 
noastre".

MARIN SUSANU, secretar al 
comitetului U.T.C. de pe 
platformă : „Aceste măsuri, pre
cum și Programul adoptat de 
Plenara din iunie a C.C. al 
P.C.R. au fost și sînt în conti
nuare dezbătute in organizațiile 
U.T.C., în adunările generale, 
prin aceasta urmărind să obți
nem o participare și mai intensă 
a tinerilor la acțiunile de creș
tere a productivității muncii, 
la introducerea unor tehnologii 
mai eficiente, la realizarea in
tegrală și chiar depășirea sarci
nilor pentru export, la întărirea 
ordinii și disciplinei. E bine că 
tinerii de la proiectare se stră
duiesc să facă proiecte mai 
bune, mai eficiente. în privința 
creației tehnice, noi am preluat 
42 de teme din care am rezol
vat pină acum doar 27. Trebuia 

să facem mai mult în această 
direcție, să determinăm o parti
cipare mai numeroasă la acțiu
nile de creație tehnică".

MANOLE BENIAMIN, electri
cian la sectorul AMCR de la La
minorul de semifabricate : „în 
sectorul AMCR lucrăm 12 tineri 

Tinerii— autori ai unor valoroase inițiative
electricieni șl am făcut 9 pro
puneri de inovație dintre care 
pentru 6 s-au eliberat certifica
te de inovator. Sîntem deci o 
echipă formată numai din ino
vatori Eficiența totală a inova
țiilor noastre este de 20 mili
oane lei. O asemenea reușită 
este rodul preocupării continue 
pentru ca procesele de fabrica

ție din secție să se desfășoare 
cît mai bine. Pe noi ne mobili
zează contindu pe acest drum 
șeful de echipă Ilie Dragomir, 
care este în același timp și cel 
mai bun inovator. Ne mobilizea
ză totodată, cum spuneam, și 
necesitatea de a perfecționa 

procesele de producție. în pre
zent, de exemplu, înlocuim com
plet instalația de semnalizare și 
protecție de la cuptoarele cu 
propulsie după un proiect pro
priu deoarece cel care a func
ționat pină acum s-a dovedit de
ficitar. Muncim zi lumină toți 
cei 12 tineri fiindcă e proiectul 
nostru și vrem ca această in

stalație să dea un randament 
mai bun".

ION CONSTANTIN, subingl- 
ner la laminorul de benzi la 
rece : „Perfecționarea sistemului 
de retribuire a muncii și spo
rirea retribuției, măsurile adop
tate de Comitetul Politic Exe

cutiv al C.C. al P.C.R. au un 
rol deosebit în creșterea co
interesării materiale și morale 
a tinerilor. Aceasta se vede și 
din eforturile pe care le facem 
pe calea creației tehnice, pentru 
reducerea importului și reali
zarea sarcinilor pentru export 
în ce privește partea mecanică, 
pentru laminorul nostru nu se 

mal importă nimic. Pentru par
tea electrică mai trebuie de
puse însă eforturi serioase. Am 
asimilat motoare, echipamente 
electrotehnice, dar perdelele de 
lumină de exemplu nu am reu
șit încă. Necesarul pentru anul 
viitor nu va trebui să-1 mai

Importăm fiindcă l-am asigurat 
prin repararea și recondiționarea 
perdelelor de lumină utilizate 
pină acum, economisind in acest 
fel 300 de mii lei valută. Tot 
pentru reducerea importului, am 
realizat un cărucior de alimen
tare cu rulouri pentru lamino
rul Tandem. Socotim insă că a- 
ceastă muncă de căutare per

manentă, de Introducere a nou
lui, de creație tehnică trebuie 
intensificată".

VASILE DOCA, secretarul co
mitetului U.T.C. furnale I : 
„Vorbind despre majorarea re
tribuției, noi, furnaliștii, sîntem 
conștienți că trebuie să facem 
o fontă de și mai bună calita
te, că trebuie să acționăm cu și 
mai multă hotărire pentru a ob
ține economii de cocs, gaz me
tan și energie electrică., Fondul 
de retribuire fiind determinat de 
gradul de organizare și gospo
dărire a unității, de nivelul 
cheltuielilor materiale, este clar 
pentru fiecare tînăr că el pri
mește retribuție și pentru a fi 
un bun gospodar, pentru folo
sirea din plin a capacităților de 
producție. In acest sens noi 

facem eforturi pentru eliminarea 
opririlor la furnale, a funcțio
nării reduse, pentru găsirea 
unor noi metode de lnsuflare 
care să conducă la reducerea 
consumurilor de cocs și la creș
terea calității șarjelor".

Dezbaterea măsurilor șt hotă- 
rlrilor adoptate de Comitetul 
Politio Executiv a continuat, 
evidențiind noi căi șl soluții 
pentru ca tinerii, organizațiile 
U.T.C., să-și aducă o contribu
ție sporită la creșterea produc
tivității muncii, a calității pro
duselor, la Întărirea disciplineL 
Nu ne îndoim că ea stă de pe 
acum la baza unor noi și efi
ciente acțiuni ale organizațiile» 
U.T.C. de pe platforma combi
natului.

Pagină realizată de
EMIL STANCIU șl ION CHIRIC
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Excelentei Sale
Domnului FERDINAND E. MARCOS

Președintele Republicii Filipine
MANILA

Cu ocazia aniversări! zilei dumneavoastră de naștere, vă adresez 
calde felicitări si cele mat bune urări de sănătate ei fericire per
sonală.

Exprim convingerea că raporturile de prietenie ?! colaborare 
dintre țările si popoarele noastre se vor întări si mai mult in'anii 
ce vin, atit pe plan bilateral, cit si pe arena internațională, în 
interesul păcii, dezvoltării independente ei cooperării în întreaga 
lume. •

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

A
încheierea vizitei in țara 
noastră a președintelui

în întîmpinarea noului an școlar

FLORI PENTRU CEI MAI MICI ELEVI
CARTCA SOCIAL-POLHICA

IMPERATIVUL PĂCII

Republicii
Quett K.

Tn cursul zilei de duminică, 
președintele Republicii Botswa
na, președintele’ Partidului De
mocratic din Botswana, Quett 
K. J. Masîre. și persoanele Ofi
ciale care-1 însoțesc au făcut o 
vizită la Palatul cultural din
Araci, unde a fost prezentată
Expoziția permanentă de istorie 
din cadrul Muzeului județean, 

înaltului oaspete i-au fost în
fățișate cele mai valoroase expo
nate ce relevă contribuția im
portantă a locuitorilor orașului 
ți județului Arad la dezvoltarea 
economico-socială a țării, încă 
din cele mai vechi timpuri, 
participarea lor activă la luptele 
pentru unttate națională, eli
berare socială și independență, 
pentru păstrarea ființei neamu
lui, la evenimentele marcante 
alq istoriei poporului nostru. O 
secțiune importantă a expozi
ției ilustrează eforturile depuse 
In anii construcției socialiste, 
caracterizați prlntr-un puternic 
avirjt in toate sectoarele vieții 
economice și sociale, rezultatelo 
de prestigiu înregistrate de 
România, îndeosebi în perioada 
de cind în fruntea partidului și 
statului nostru se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Șeful statului botswanez a 
avut cuvinte de apreciere pen
tru bogăția și varietatea expo
natelor, pentru valoarea lor is
torică el a consemnat în Cartea 
de onoare a muzeului, în cuvinte 
pline de căldură, admirația fată 
de istoria poporului român, 
față da dîrzenia cu care și-a 
apărat țara, în decursul timpu
lui, luptînd pentru unitate 
și independență națională. 
După vizitarea muzeului, înal- 
ții oaspeți au parcurs pe 
jos una din cele mai fru
moase părți ale Aradului, si
tuată pe malul Mureșului, unde 
au avut posibilitatea să admire 
amenajările ce ii conferă ca
racteristicile de principală zonă 
de agrement a orașului. Apoi, 
In cadrul unei expoziții, pre
ședintelui Botswanei i-au fost 
Înfățișate cîtevâ din realizările 
Asociației de sere din Arad, care 
dispune de 110 ha, cultivate cu 
legume și flori, precum și crea
ții populare reprezentative — 
ceramică, țesături, covoare, o- 
biecte de uz casnic, elemente 
decorative —, specifice locuin-

AGENDA

Sub genericul „Contribuția 
trupelor de pompieri la. lupta 

‘pentru libertate națională șl so
cială a poporului roman”, du
minică ș*-a  deschis la Muzeul 
pompierilor din Capitali) o ex
poziție de numismatică organi
zată in cadrul manifestărilor de-

TV
PROGRAMUL 1

14,4? Telex. 14.50 Emisiune fn 
limba maghiară (parțial color). 
17,40 Etiopia azi. Documentar. 
17.50 1001 de seri, 18.66 închide
rea programului. 20.00 Telejurnal 
(parțial color). 26,20 A patriei 
cinstire. Emisiune de versuri. 
20,30 Panoramic economic. 21,06

Botswana, 
J. Masire

țelot țărănești din Cîmplâ Ara
dului.

Oaspeții au admirat piesele 
expuse, dînd o înaltă apreciere 
talentului meșterilor populari 
din această Zonă etnografică cu 
vechi și bogate tradiții artistice.

Salutați de președintele Con
siliului popular al județului 
Arad, de reprezentanți ai au
torităților locale, președintele 
Quett K.J. Masire ți doamna G. 
Masire au părăsit Aradul, în- 
dreptînclu-se spre Timișoara.

La intrarea in județul Timiș, 
președintele Botswanei. a fost 
întîmpinat eu cordialitate de 
președintele Consiliului popular 
județean. Cornel Pacoste. După 
țe au trecut prin municipiul Ti
mișoara, oaspeții s-au îndreptat 
spre punctul de frontieră Sta- 
mora-Moravița, de la granița cu 
R.S.F. Iugoslavia.

înainte de a părăsi țeritoritil 
țării noastre, președintele Bots
wanei și-a luat un călduros ră
mas bun de la tovarășii Petru 
Euache, vicepreședinte al Con
siliului de Stat, Emilia Sonea, 
vicepreședinte al Marii Adunări 
Naționale, Cornel Pacoste, pre
ședintele Consiliului popular al 
județului Timiș, general-locote- 
nent Constantin Popa, locțiitor 
al Șefului Marelui Stat Major, 
de la celelalte persoane oficiale 
române care • l-au însoțit în a- 
ceastă vizită.

Președintele Quett K. 3. Ma- 
8ire și-a exprimat din nou sa
tisfacția pentru vizita efectuată 
în țara noastră, pentru rezulta
tele convorbirilor avute cu tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, expri- 
mînd întreaga gratitudine po
porului român pentru ospitali
tatea deosebită manifestată pe 
întreg parcursul vizitei.

Șeful statului botswanez a 
dat o înaltă apreciere realiză
rilor oamenilor muncii români 
in dezvoltarea multilaterală a 
țării și și-a exprimat convinge
rea că vizita sa in România va 
avea o influență deosebită pen
tru întărirea relațiilor do prie
tenie și colaborare dintre cele 
două țări și popoare.

înaltul oaspete și persoanele 
oficiale botswaneze au părăsit 
apoi teritoriul țârii noastre în- 
dreptindu-se spre R. S. F. Iu
goslavia.

*».R > , . ’ ‘ <

dicate zilei .de 13 Septembrie — 
Ziua pompierilor din Republica 
Socialistă România. Sînt pre
zentate plachete, insigne, mo
nede și. medalii avind ca temati
că tradițiile și activitatea pom
pierilor militari și Civili din țara 
noastră.

Tezaur folcloric (color). 21.30 La 
zi în 600 de secunde. 21.40 Ro
man foileton: „In viitoarea vie
ții-. Episodul 7. 22,30 Telejurnal 
(parțial color).

PROGRAMUL 2

, 14,45 Telex. 14,’50 Tinere talente. 
15,35 Cenacluri ale tineretului. 
16,00 La început de săptâmtnfi. 
IS.OO închiderea programului. 
26,00 Telejurnal. 26,20 Moștenire 
pentru viitor. 21,00 De. pretutin
deni. Cîinele arctic. 21,23 Seară de 
balet. 22,30 Telejurnal.

Cea dinții zl de școală din 
viața fiecăruia face parte din 
numărul acela restrîiw de zile 
care persistă mereu în memo
rie, prin emoția lui învăluitoa
re,' prin sentimentul inedit al 
făptuirii care nu mai e joacă, ci 
un lucru eu totul și cu totul im- 
portant. De aceea, la fiecare în< 
ceput de toamnă imaginea- pri
chindeilor cuprinși de o subită 
solemnitate ne readuce î.n su
flet căldura nostalgică a primei 
întîlniri cu învățătoarea, cu abe
cedarul și cu sentimentul dato
riei. Și iată, acum o nouă' ge
nerație de boboci se pregătește 
să-și ia locurile în bănci. Ii 
poți întilni peste tot și e foarte 
greu de stabilit cine are emoții 
mai mari, cine se bucură mâi, 
tare : el. bobocul sau părinții, 
bunicii, frații mai mari care ii 
însoțesc ?

La librăria „Llviu Rebreanu" 
din Capitală, doi părinți foarte 
tineri cumpără un ghiozdan. 
Beneficiara se numește Mi- 
rela Vlad, are niște ochi 
imenși, negri și neastîmpă- 
rați. O interesează și ghioz
danul, dar parcă păpușa blon
dă din raftul cel mai de sus 
nu e nici ea de lepădat. întruni 
in vorbă : „Văd că îți place pă
pușa. De acum însă n-ai să te 
mai poți juca chiar toată ziua. 
Nu-ți pare rău ?“ „Nu-mi pare, 
de ce să-mi pară 1! Te și plicti
sești de atîta joacă. Eu acuma 
vreau să învăț să citesc, mama 
și tata nii-au cumpărat așa de 
multe cărți frumoase și eu 
vreau să le termin pe toate. 
Dar o să am timp și perft.ru 
joacă. Bunica mi-a spus că dacă 
sînt atentă ce spune tovarășa 
la lecții, acasă mai am doar pu
țin de învățat. Și să știți Că 
sint o fetiță destul de cuminte. 
Lâ grădiniță am fost mereu 
pusă la panou". Soții Vlad con
firmă cu convingere, amuzați de

• Breviar literar-artistic • Breviar literar-artistic •
. •

PREMIERE CINEMATOGRAFICE
(12 —18 septembrie 1983)

MISTERELE BUCUREȘTILOR
Producție a Casei de filme 5 

Ecran normal,. color, durata: 
lh 43’ (Cinema Patria, Bucu
rești, Favorit). Scenariul : Eugen 
Barbu, Nicolae Paul Mihail; 
Regia : Dom Năstase. Cu : Flo
rin Piersic, Marga Barbu, Csch 
Szabolcs, Enlko Szilâgyi, Ion 
Besoiu, David Ohanetian. Jeun 
Constantin, Oviciiu luliu Moldo
van.

Ultimul film al regizorului 
Dom Năstase, continuind acțiu
nea din Drumul oaselor și Tran
dafirul galben, prin intermediul 
personajului Margelatu, amestec 
de haiduc și revoluționar sui 
generis, adaugă noi valențe ex
presive și spectaculare la filmo- 
grafia redusă, dar reprezentati
vă (vezi și Pe aici nu se trece 
și Vlad Țepeș) a unuia dintre 
cei mai singulari, mai ales prin 
vitalitate, originalitate și popu
laritate, regizori români.

MUZICALE
RECITALURI INSTRUMENTALE
In încheierea Unei bogate sta

giuni estivale camerale, Filar
monica ..George Enescu" ne 
oferă, două recitaluri care se 
Cnîmțd a fi evenimente de ex
cepție.

Luni, 12 septembrie, ora 20 la 
Ateneul Român '

Violonistul Mihai Constanti- 
nescu va interpreta la vioară 
lucrări de Baeh și Brahms acom
paniat la pian de Remus Mano- 
leanu.

Miercuri, 14 septembrie, ora 19
Un recital de orgă susținut de 

Kamila Klugarova (R. S. Ceho

UN FANZIN
îneeptnd din tuna ianuarie, 

Casa de cultură a sectorului 2 — 
care găzduiește cenaclul literar 
„Universal — Fandom" condus 
de Rodica Bretin și Mihai Ma
nea — a sprijinit apariția regu
lată a fanzinului tematic lunar 
„Contact intre civilizații". Rea
lizat de Ștefan Ghidoveanu — 

flaptul că au asistat Ia primul 
interviu acordat de fiica lor.

La raionul de confecții pen
tru copii de la magazinul 
„Bucur Obor” animația este in 
toi. Se cumpără uniforme șco
lare, costume de pionieri și 
șoimi, halate pentru., orele de 
practică. Mă apropii de o buni
că. Ține de mînă un pici gălă
gios și aferat, cu pistrui și un 
smoc obraznic de păr blond. 
Bunica privește în jpr vădit în
grijorată. Aflu imediat și moti
vul. Alături, la raionul cu pă
lării sare intr-un picior copia 
fidelă a nepoțelului blond. U 
iau de mină și-l aduc de unde 
a plecat, prilej cu care ne și 
cunoaștem. îl cheamă Adrian 
Mineață. Pe fratele lui geamăn 
îl cheamă George. „In ce clasă 
sinteți ?“ „Trecem pe a'ntîîa”. 
(Adrian). „Păreți mai mari 1“ 
..De la spanac 1“ (George). „Cum 
de Ia spanac ?“ „Păi dumnea
voastră nu-1 știți pe Popeye 
(amjndoi, revoltați). „A, înțe
leg !“ îi întreb mai departe pe 
cei d<ri mari amatori de spanac 
ce înseamnă pentru ei începe
rea școlii. îmi spun că se bu- 
cură, acolo vor cunoaște o 
mulțime de copii iar ei doi vor 
sta in aceeași bancă și vor face 
o puzderie de șotii. Bunica nu 
prea pare îneîntată de această 
perspectivă, zimbește încurcată : 
„Nepoții ăștia al mei tare sînt 
năzdrăvani. Cred că Ia școală au 
«ă se mai învețe cu disciplina. 
Sînt ambițioși și Ie place fie 
lăudațl. Cred Insă că pentru 
început au 6ă mai «tea și pe la 
colț". Lucru cu care nici Adrian 
și nici George nu pot fi de 
acord. „La școală vom fi se
rioși. Tovarășa de la grădiniță 
ne-a spus să n-o facem de rif 
ți no! o ascultăm". Le urez suc
ces șî plec în parcul din ime
diata vecinătate • magazinului.

VALUL VERDE
Producție cehoslovacă. 1992. 

Ecran normal, color, durata: 
lh29’ (Cinema Victoria). Scena
riul : Vladimir Kalina ; Regia ; 
Vâclav Vorlicek. Cu : Radovan 
Lukavsky, Rudolf Jelinek, Jose) 
Chvalina, Jiri Adamtra.

Comedie avind ca pretext 
ideea de week-end. „Valul ver
de" este numele unei emisiuni 
de radio care dă indicații auto- 
mobiliștilor porniți spre locurile 
de agrement la fiecare sfirșit de 
săptămână. Cunoscut din multe 
alte filme difuzate la noi, re
gizorul Vâclav Vorlicek afirmă 
despre filmul său că este gindit 
ca „un joc de cuvinte încruci
șate ascunzînd ideea că in fond 
oamenii sint buni, iar cind si
tuația este gravă ei știu să se 
ajute unii pe alții".

GRID MODORCEA

slovacă). Un program bogat al
cătuit din lucrări de'Brixi, Se
eger, Buxtehude, Bach, Mes
siaen. Eben.

DESCHIDEREA STAGIUNII 
1983-1984

Filarmonica „George Enescu" 
va' inaugura stagiunea actuală 
cu un concert simfpnic sub ba
gheta tui Mihai Brediceanu, di
rectorul Filarmonicii bucurește- 
ne. In program : „Uvertura na
țională" de George Stephănescu, 
Concertul pentru pian și orches
tră nr. 5 de Ludwig van Beetho
ven șl Simfonia fantastică de 
Hector Berlioz. Solistă — Rita 
Bouboulidi (S.U.A.).

D. LAURENȚIU

tehnoredactarea — și Radu- 
Cristian Nicolaev — prezentarea 
grafică — acest interesant fan- 
■zin își datorează existența spri
jinului. acordat de Comitetul 
municipal al U.T.C. prin tovară
șii Nicolae Lagu și Daniel Da
mian — directorul și, respectiv, 
metodistul Universal-Clubului.

Aici, numeroși „candidați" la 
calitatea de boboc se'mai bucu
ră din plin de soare. Ionuț 
Mihali de pildă, a Ieșit cu bici
cleta. îi spun in ce problemă îl 
deranjez, drept pentru care des
căleca demn și ne așezăm pe o 
bancă. Iată ce declară presei : 
„Eu mă bucur foarte mult că 
devin școlar. îmi doresc de 
mult să învăț să scriu și să ci
tesc fiindcă am un prieten bun 
la Suceava și vreau să-i trimit, 
niște acrișori. Mama și tata 
mi-au cumpărat deja uniforma, 
caietele, ghiozdanul șl toate re
chizitele de care am nevoie, dar 
nu mă lasă să umblu la ele ca 
să nu le stric. Abia aștept să 
merg la școală, să pot folosi 
toate lucrurile acestea noi și să 
primesc cărțile despre care am 
auzit că au poze frumoase. 
Dacă vreți să mai cunoașteți o 
fetiță care merge și ea m clasa 
I pot s-o chem pe Daniela, ve
cina mea, e la tobogan”. Vine 
deci și Daniela Dumitrache, 
foarte timidă și deloc vorbărea
ță. „Mi-a spus Ionuț că peste o 
săptămină mergi și iu la școală. 
Te-aî pregătit ?" ..Da. Mama
mi-a cumpărat caiete șl la-a 
învelit frumos, în hirtie albas
tră. Eu le-am aranjat in sertar. 
Am și ghiozdan și penar cu nu
mărătoare”. Mai departe tace și 
își mototolește tivul rochiței 
galbene în timp ce se leagănă 
de pe ufl picior pe altul. „Crezi 
ca are să-ți placă la școală ?” 
„Da. Vine și Ionuț, și Rodica, și 
Corina. Am fost colegi la grădi
niță. Poate că vom fi din. nou 
în aceeași clasă”. „Și ai sa în
veți bine ?“ „Da. Eu și Ia grădi
niță am învățat o mulțime de 
poezii și de cîntece. Știu și să 
număr și să scriu citeva litere. 
M-a învățat sora mea, Liana, 
care e pionieră deja.. Și eu 
vreau să mă fac pionieră”.

Cete 6 numere apărute plnă fn 
prezent s-au bucurat de o caldă 
■primire atit în rîndul cititorilor 
tineri, cit și printre cunoscătorii 
genului. Colectivul de redacție 
pregătește numerele 7 șl 8, pre
cum și nr. 1 al suplimentului de 
literatură străină „Mondo SF" — 
număr dedicat scriitorului en
glez II. P. Lovecraft.

Tematica fanzinului denotă 
preocuparea tinerilor autori 
pentru problemele grave cu care 
este Confruntată' omenirea : pe
ricolul unei conflagrații nuclea
re, dificila problemă a contactu
lui cu alte civilizații din imen
sitatea Universului, dar și spe
ranța intr-un viitor mai bun 
pentru toți locuitorii Terrei. Se 
remarcă in primul tind lucră
rile unor autori consacrați ai ti
nerei generații — Mihail Oră-

IMPORTANT!
A apârut numărul 37 al Suplimentului literar-artistic al „Seînteii 

tineretului**
DIN SUMAR :

Istoria românilor în Izvoare narative. Unirea din IMS. „Cuvinte 
către oastea țârii**  de Ion Agârbiceanu, in prezentarea istoricu
lui Stei ion Neogoe (p. 11).

Antimetafizico. Convorbiri cu Nichito Stânescu realizate de Au- 
relion Titu Dumitrescu (p. 10).

Tinâra generație de creatori - o generație din întreaga țară. 
Participă poeții Gabriela Hurezeon și Morin Lupșanu (p. 3).

Biblioteca de proză scurtă : două texte de Mariano Brăescu 
(p. 6-7).

Poeme de Marian Bodea și Theodor Răpan (p. 6-7).
Viața literaturii : cronici despre ultimele apariții editoriale sem

nate de Constantin Sorescu ș£ lulion Costondache (p. 2).
Scriitori neglijați, scriitori uitați : un articol de Gheorghe 

Grigurcu (p. 5).
Dialogul intre generații: Dan Ciaehir scrie despre Nicolae 

Breban (p. 5).
Diversitatea vocilor in lirica tinerilor : Nicolae Baciul, recen

zează Cartea de iarnă de Ion Mureșan (p. 3).
Pentru o mai dreapta cinstire a trecutului ! Viorel Padina scrie 

despre Un poet nedreptățit - George Coșbuc (p. 4).
Cronica limbajului artistic de Cezar Tobarcea (p. 4).
Două coloane pentru dv.: de vorbă cu actrița Cotrinel Du

mitrescu (p. 9).
Mica antologie o artei tinere, Fără machiaj de Adrion Pintea, 

Cronica inversă de Ai. Stark, De la partitură la interpret de 
Ruxanda Ghiață, „Tinerii și filmul" de loan Lazăr (p. 8-9).

Sezon estival : „Memorii aproximative*  de Vlad Mușotescu, 
Tabela de marcaj de Horia Alexandrescu, „Vacanță cu scriitori" 
de Nicolae Tic, „Cîntăreți din Levant" de Dumitru Titus Popa și 
Dialog cu cititorii de Mariana Dăniiâ (p. 12).

La librăria „Papirus” un tinăr 
tătic încearcă eă aleagă cu mare 
greutate un ghiozdan pentru fi
ica sa, care abia ajunge cu nasul 
la nivelul tejghelei. Facem pre
zentările : „iVlă numesc Mireea 
Ionescu. Pe ea o cheamă Anca. 
Vrea ghiozdan cu desene ani
mate dar mie mi se pate mult 
mai practic acesta vișiniu. E 
mai ușor și mai încăpător. Nu 
știu cum s-o conving. Cred că 
pînă la urină tot ea învinge. 
Așa sintem noi părinții, plini de 
slăbiciuni ! Vă dați seama în ce 
fierbere e toată familia acum, 
cind se apropie evenimentul. E 
primul nostru copil care merge 
Ia școală. Celălalt, Horațiu, e 
abia în grupa mică. De citeva 
zile nu facem altceva ddclt să 
alergăm după rechizite. Mereu 
ne amintim că maj lipsește ba o 
radieră, ba o cutie cu creioane 
colorate, ba o sugativă. Unifor
ma i-am cumpărat-o deja. • 
stat o oră se să admire în oglin
dă .'” Anca mustăcește și' iși 
trage tatăl de mlnccă. în final, 
acceptă ghiozdanul vișiniu dar 
cu o oompensație : o carte cu 
povești, o primește șl se de
clară mulțumită.

Pregătirile sînt, așadar, pe 
sfîrșîte. în curînd Mirelâ. Adri
an, George, Ionuț. Danielă, Co
rina, Rodica. Anca și multe mii 
de alți copii de vîrstd' lor vor 
face cunoștință cu sunetul lim
pede al clopoțelului. Emoționați, 
vor-păși pe sub arcadele ele flori 
în școlile caro îi așteaptă cu 
lumina și căldura lor țjlntoldea- 
una. Din acest moment, rostul 
lor se îmbogățește cu dorința 
mereu amplificată de a ști, de a 
înțelege, de a cerceta. Să le do
rim deci, cu toată dragostea, nu
mai reușite și un viitor senin, 
pe măsura minunatei 'lor can
dori.

GABRIELA BUREZEAN

meseu, ștefan Ghidoveanu, Dan 
Vngureanu —■ dar nu lipsesc 
nici contribuțiile debutanților — 
Mireea Ștefancu, Cătălin lonet- 
cu. Mirela și Liviu Paciuga.

O contribuție majoră ta suc
cesul fanzinului și-au. adus arti
colele științifice apafținind lui 
Dan Apostol și ciclul de Croni
că cinematografică : „Cinema — 
10 filme care au zguduit SF-ul“ 
— realizai de Ștefan Ghido
veanu.

Apărut in condiții grafice de 
excepție și beneficiind de splen
didele ilustrații realizate de 
Radu-Cristian Nicolaev și Mihail 
Grămescu, fanzinul „Contact 
Intre civilizații" rămîne un 
punct de referință in rindul pu
blicațiilor de acest gen din țari.

RODICA BRETIN

Complexitatea și noile ca
racteristici pe care Ie cunoaș
te viața internațională con
temporană fac din imperati
vul soluționării pașnice a di
ferendelor interestatale o con
diție indispensabilă a menți
nerii păcii și securității mon
diale, a cooperării și înțele
gerii între statele și popoarele 
lumii.

Universalizarea reiatiiiot in
ternaționale. afirmarea rigu
roasă, pe diverse planuri, « 
unor puternice interdependen
te. fac ca orice conflict in ca
drul raporturilor dintre state 
să aibă repercusiuni negative, 
eub o formă sau alta, intr-o 
măsură mai mare «au mai 
mică, asupra cooperării inter
naționale, împiedică o destin- 
dera reală, constructivă. In
terzicerea M condamnarea răz
boiului ca mijloc de aplanare 
a conflictelor interstatale pre- 
■upoM, in același timp, con
sacrarea unor mijloace de so
luționare a-lor pașnică și con
structivă, bazată pe Înțelege
re și cooperare.

Avind di-ept obiectiv pre
zentarea problematicii solu
ționării pașnice a diferendelor 
internaționale, lucram de 
față*),  apărută recent Ia Edi
tura Academiei R.S.R., ee în
scrie printre preocupările 
constante ale literaturii noas
tre de specialitate de prezen
tare și descifrare a căilor, me
todelor si mijloacelor tie re
zolvare fldgociată a conflicte
lor interstatale.

Volumul, rod al colaborării 
unui grup de cercetători, spe
cialiști în probleme interna
ționale, ne oferă o imagirie 
de ansamblu. în perspectiva 
evoluției istorice, a categori
ilor și mijloacelor de soluțio
nare dașpică a diferendelor 
direct între state (mijloace 
polltico-diplomatice și juris- 
dictionale), in sistemul organi
zațiilor internaționale și al ce
lor dintre state și subiecte de 
drept civil de naționalitate 
străină.

Pierind de Ia strinsa legă
tură existentă între formula
rea, precizarea și afirmarea 
principiului soluționării paș
nice a 'diferendelor interna
ționale si consacrarea mijloa
celor concrete de rezolvare, 
lucrarea ne oferă. în prima sa 
parte, o succintă prezentate 
a cerințelor acestui principiu 
fundamental al dreptului in
ternațional contemporan. Evi
dent, istoria cunoaște cazuri 
de recurgere la diverse mij
loace de rezolvare pașnică a 
conflictelor încă din antichi
tate, dar atîta timp cît drep

O amintire despre 
noi înșine

(Urmare din pag. I)

post, ne invită să vedem o 
utilă și destul de îngrijită ga
zetă de perete în care zărim 
și un text semnat de proaspă
tul nostru prieten. Valentin 
Grecu.

Ne întoarcem în biroul Iul ■> . 
Dumitru Tisianu de unde a- 
flim, iată, citeva date conr 
crete, exacte despre darea în 
folosință a ci tor va porțiuni 
ele' canalului executate de 
șantierul național al tinere
tului. Primul tronson care va 
udă 2 850 ha aparținind 
l.A,S.-ului Alexandria șl, 
C.A.P.-urilot Nartov, Btticscu, 
Plosca a fost deschis ta 24 a- 
prilie 1983, cu șase zile-mai , 
devreme dectt ‘era planificat, < 
cu 'intențig precisă de ă con
tracara efectele biebuitoare ale 
secetei, de a salva ce se mai 
putea salva 'din' recoltă de. 
griu. A urmat apoi, la 5 iu
nie. deschiderea unei alte 
porțiuni care va uda 1411 ha 
ți. in sfirșit, ta 21 iunie încă 
un tronson pentru 4 437 l?a. 
tn luna octombrie a acestui 
en întreaga porțiune a cana
lului, dată spre execuție șan
tierului național al tineretu
lui va fi gata pentru darea in 
exploatare.

tn final, t-am rugat pe Du
mitru Tisianu să ne mai 
tpună cîtcva cuvinte despre 
tinerii de aici, iată cuvintele

tul internațional nu interzice» 
războiul și recurgerea la forță 
era permisă, solutionarea prin 
mijloace pașnice nu putea să 
aibă declt un caracter subsi
diar și sporadic.

Pînă la primul război mon
dial dreptul internațional nu 
restringea în nici un fel folo
sirea războiului în cadrul re
lațiilor internaționale, stabi
lind doar citeva norme uma
nitare aplicabile în timpul 
ostilităților. Cel mult a impus 
limite la folosirea limitată a 
forței (precum represaliile) 
dar nu a impus limite la folo
sirea nelimitată a forței : răz
boiul.

Cît timp războiul a fost con
siderat drept un mijloc legal 
de rezolvare a diferendelor 
internaționale, pacea. In sen
sul unor relații pașnice, de 
colaborare și cooperare între 
state, nu-șl putea găsi o re
glementare si ocrotire juri
dică.

Pentru prima dată In isto
rie, Pactul Briand-Ke.llogg 
chn 27 august 1923 elimină 
războiul din cadrul dreptului 
International. Evoluțiile ulte
rioare ale reglementării juri
dice interzic folosirea forței 
și amenințării cu forța. $ub 
orice foitnă, în relațiile din
tre state consacrînd în același 
timp o serie de'mijloaee paș
nice de rezolvare a diferende
lor internaționale, la care sta
tele trebuie să recurgă in ve
derea rezolvării litigiilor ce 
se ivesc în relațiile lot reci
proce.

în condițiile actuale, eînd 
cantității» de armament acu
mulate pc glob ating cote 
inimaginabile, cină arsenalul 
fiuclear — din ce In ce mai 
perfecționat sl mal distrugă
tor —■ pune In pericol exis
tența întregii civilizații uma
ne, rezolvarea pe cale paynieă 
a oricărei neînțelegeri capătă 
o importantă excepțională.

Consacrată unei probleme 
centrale a vieții internaționa
le contemporane, lucrarea de 
față, dincolo de valențele ei 
euristice, se constituie Intr-o 
veritabilă pledoarie pentru în
țelegere Si cooperare Intre 
statele și popoarele lumii, 
pentru pace $1 securitata In
terstatală.

MIRCEA DCTTT

•) Colectiv (coordonatori Du
mitra Popescu si Traian Che- 
bcleu). Soluționarea pașnică a 
diferendelor internaționale. E- 
ditura Academiei R.S.R., 
București. Î983.

tale sincere, laconice, iullmi 
râtoare, în simplitatea, mo
destia -și bucuria Cu care au 
fost rostite :

— Vasile Mihăilă, Marian 
Grinda, Dănuț Pvpa ș.a. de 
la brigada Dîmbovița; Ga
briel Grigore, Petrlci Pitica- 
ru. Mariam Ene de la Ialo
mița, Horia Mărginean, lean 
Ormenișan, Alexandru Ba- 
lasz. de la Mureș. Mireea lo- 
niță, Aurelian Stoiciu, Teodor 
Manea de la Buzău; Gclu 
Băniți, Viorel Adam, Gh. 
T.,upoale de 1a Galați; Petre 
Pătrașcu, Hic Cqștache, Mar
cel Petru de la Vîlcea : Ma- 
•rin Geambașu. Viorel Plrvu- 
lescu, Nicu tontță de la Te
leorman.
t Aceștjp țînt ,a infimă parte 
âxfuvinteigr melc despre tine
rii care au fost și care mat 
sînt înjCd aici, la Șantierul 
național al tineretului „VII- 
ȘOARA NORD".

Ixi ora cind. iată, zahărul 
năvălește tn struguri, la ora 
cind griul visează in ham-ba
re. să ne gindim la cel care 
luptă împotriva secetei, tă na 
gindim la sacrificiul ji erois
mul acestor tineri bărbați 
muncind, adică luptind ziua 
pentru a visa noaptea meri fi 
caiși înfloriți, adică să na 
gmdim ta acești tineri și st 
ne amintim cu dragoste, ea 
dor de propria noastră exie- 
tență.
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SOME DIN SEPTEMBRIE E/l IM ÎMBIETOR PE LITORAL
• Soarele lui ne zimbește 

îmbietor!
• Marea ne cheamă!
• Plaja ne așteaptă!

Oficiile județene de turism și întreprinderea 
de turism, hoteluri și restaurante - București au 
pus în vînzare bilete pentru odihnă în toate sta
țiunile de pe litoralul românesc al Mării Negre.

Rețineți!
— în luna septembrie beneficiați de tarife re

duse la cazare și masă ;
- prețuri mai mici cu 25 la sută la transportul 

,pe C.F.R.

ROMANIAFILM PREZINTĂ 
MISTERELE BUCUREȘTILOR 

Producție a Casei de filme 5,

Scenariul : .Eugen Barbu, 
Nicolae Paul Mihail, decoru
rile : arh. Nicolae Drăgan, 
costumele •! Eugenia Bassa- 
Crîșmaru. muzica : George 
Grigoriti, imaginea : Ion An
ton, regia : Doru Năstase, cu: 
Teofil Vîlcu, Traian Stănes- 
cu, David Ohanesian, Cseh 
Szabolcs. Ion Marinescu, 
Jean Constantin, Ion Besoiu, 
Cosiel Constantin, Eniko 
Szilâgyî, George Motpî, Olga 
Delia Mateescu, Ion Dichi- 
seanu. Ovidiu luliu Moldo
van, Marga Barbu, Florin 
Piersic.

film realizat în studiourile Centrului de producție 
cinematografică „București"

•i

perft.ru


,sr

SCINTEIA 
TINERETULUI

• •

y' comentarii • dialoguri*  note •informații^ comentarii^ diafoguri^note

i
j

Turul ciclist al României

O frumoasă reușită
Cea de-a XXÎ-a ediție a 

Turului ciclist al României — 
reluat după 9 ani — s-a în
cheiat Ieri, la prinX sosirea in 
ultima etapă fiind urmărită și 
aplaudată de bucureșteni, pe 
Stadionul tineretului din Ca
pitală. Primul care a trecut 
linia de Bos-lre a fost dinamo- 
vistul Ionel Gancea, crono
metrat pe distanța CImpulung 
Muscel — București (145 km.) 
cu timpul de 3 h 40’21“, cu o 
medie orară de 39,480 km. Pe 
locurile următoare e-au cla
sat : I. Schneider (Voința A- 
rad). același timp cu învingă
torul, și S. Oprescu (Olimpia- 
STIROM București) la 02“ de 
ciștigător. Primul care a sosit 
dintre cei mai tineri a fost 
arădanul Nicolae Boari (Voin
ța). Ultimul sosit, in ultima 
etapă, Răcășan Dumitru, de la 
„Muscelul" CImpulung Mus
cel.

Ediția ’8.3 a Turulyl ciclist 
al României s-a Încheiat cu 
victoria rutierului dinamovist 
Mlrcea Romașcanu. care a 
parcurs cei 864,400 km. (8 c- 
tape) in 22 h 20’05", realizind 
o medie orară de 38,560 km. 
Cu această frumoasă perfor- 

’manță, cel mai bun ciclist al 
țării iși înscrie pentru a doua 
oară numele in palmaresul ce
lei mai importante curse ci
cliste Interne. (El a mai ieșit 
Învingător la ediția din 1974, 
după care turul ciclist al țării 
s-a întrerupt). Cu acest succes 
M. Romașcanu, la virsta de 30 
de ani, reușește in acest an un 
adevărat tur de forță, inaugu
rat cu cele două victorii de 
etapă în „Cursa Păcii", mai 
multe titluri dc campion na
țional, primul loc in competi

ția cirifstă internațională do
tată cu „Cupa Voința" și acum 
turul ciclist al României, unde 
sa situează pe primul loc și 
in cele două clasamente spe
ciale — al sprinterilor și că
țărătorilor. In clasamentul fi
nal, locul 2 a fost ocupat de 
colegul său do club, I. Gancea, 
la 45“ de învingător, iar pe 
locul 3 s-a situat tinărul Cor
nel Nicolae, tot de la Dinamo, 
la 1’56". în continuare, în cla
samentul final individual,- ur
mează : Vasile Apostol (Me
talul Plopeni) la 1’59“.- Gh. 
Lăutaru (Dinamo), la 2’21”, 
Cristian Neagoe (Steaua), la 
3’07“. Clasamentul final pe e*  
chipe se prezintă astfel : locul 
1 — Dinamo 1, locul 2 — Di
namo II, locul 3 — Metalul. 
Plopeni, locul 4 — Steaua, lo- 
«ț-ul 5 — CIBO-Brașov. în cla
samentul „tinere speranțe" lo
cul întîl i-a revenit rutierului 
Caloji Gabriel de la „Voința" 
Ploiești. Menționăm că per
formerii întrecerii cicliste au 
primit numeroase trofee spor
tive și premii din partea 
C.N.E.F.S., a federației de spe
cialitate, ziarului „Scinteia", 
revistei „Flacăra", ziarului de 
specialitate, „Sportul", și a re
dacției „Seînteif tineretului" ; 
câștigătorii etapelor âu fdst 
premiați in toate localitățile 
pe unde, a trecut caravana : 
Craiova —- Calafat — Hercula- 
ne — Deva — Sibiu — Brașov 
— CImpulung Muscel — Bucu
rești.

Așa cum afirmă specialiști! 
și iubitorii sportului cu peda
le, reluarea Turului ciclist al 
României, după o întrerupere 
de 9 ani, reprezintă un adevă

rat eveniment îii mișcarea 
noastră sportivă. Și iată do ce! 
Au luat parte 88 concurenți 
din 15 cluburi și asociații, din 
care 73 ș-au aliniat la startul 
ultimei etape. Majoritatea ca
ravanei cicliste au constituit-o 
juniorii care au avut prilejul 
să se afirme intr-o' competiție 
de anvergură. Pe întregul tra
seu, cate a străbătut și zone 
inedite, ca aceea a Calafatului, 
rutierii tricolori e-au bucurat 
de o primire entuziastă, fiin- 
du-le presărat drumul, prin 
localitățile pe unde au trecut, 
eu flori, aplauze și cuvinte de 
caldă încurajare. Este uh semn 
că ciclismul are simpațizanți 
numeroși. Ar mai fi de remar
cat faptul că reluarea acestei 
tradiționale competiții intr-un 
aport ș! frumos și ulii și te
merar, pe fare-1 practică cu 
pasiune tineretul, stimulează 
dezvoltarea lui de masă, cre
ează ambiții și răspunderi 
unor antrenori de valoare pre
cum Marin Niculescu, Ga
briel Molceanu, Martie Ste- 
fănescu, Nicolae Voicu. Ni
colae Ciocan etc, foști mari 
cicliști și mar! campioni — 
aflați în cursă cu „elevii" lor 
— pentru a descoperi și pre
găti no! talente care să ducă 
mai departe ștafeta ciclismu
lui românesc, să-l reprezinte 
în competițiile internaționale 
cit mai prestigios. Reluarea 
„Turului ciclist al României" 
este o inițiativă lăudabilă și 
noi felicităm pe animatorii și 
organizatorii acestei pasio
nante întreceri sportive asupra 
căreia vor mai reveni.

C. VASILE

■ ..Marele Premiu" al Italiei 
la automobilism, probă contînd 
pentru Campionatul mondial al 
piloților de formula I, s-a des
fășurat pe circuitul de la Monza 
și a fost ciștigat de brazilia
nul Nelson Piquet („Brabham- 
BMW"), înregistrat pe distanța 
de 301,600 km cu timpul de 
lh22’53”871/l 000 (medie orară 
de 217,548 km). L-au urmat 
francezul Rene Arnoux („Fe
rrari") — la 10” și americanul 
Ed,die Cheever („Renaut Elf”) — 
la 18”.

9 Boxerul american de cate
goria grea, Larry. Holmes, și-a 
apărat titlul do campion mon
dial (versiunea WBC) într-o gală

disputată la Atlantic City, în- 
vingindu-1 pe compatriotul său. 
Scott Frank, prin oprirea me
ciului de către arbitru în repri
ză a S-a. Este cea de-a 44

MERIDIAN
partidă in cariera sa de profe
sionist, in care Larry Holmes, 
in vîrstă de 33 de ani, rămlne 
neînvins.

B între 11 și 18 septembrie se 
desfășoară cea de-a 11-a ediție 
a Raliului aerian al Europei, la 
care participă 70 de avioane de

sport-turism cu circa 20.0 de 
concurenți din Austria,. Elveția, 
România, R.F. Germania, Iugo
slavia,- Luxemburg, Anglia și 
Franța.

La întrecere participă șl un 
echipaj din țara noastră cu un 
avion bimotor de construcție 
românească.

Startul se va da la Graz 
(Austria), iar in perioada 12—14 
septembrie raliul se va desfășu
ra pe teritoriul României in 
două etape : Arad-Brașov și 
Brașov-București. în continuare, 
concurenți! vor zbura la' Be- 
kesesaba (Ungaria), indreptîn- 
du-se spre Veneția, punctul final 
al competiției.

REZULTATELE TEHNICE DIN DIVIZIA B
Rezultate înregistrate in eta

pa a 4-a a campionatului divi
ziei B !a fotbai : SERIA I : Glo
ria Buzău — C. S. Botoșani 
3—0 ; Gloria Bistrița — Cea
hlăul Piatra Neamț 2—0 ; F.C.M. 
Progresul Brăila. — Olimpia 
Rm. Sărat 2—1 ț C.S.M. Bor- 
zești — C.Ș.M. Suceava 1—0 ; 
F. C. Constanța — Pat izanul 
Bacău 3—0 ; ih clasament con
duce Gloria Buzău — 8 pun te, 
urmatg de ‘ Gloria Pis’ri’n' — g 
puncte. SERIA A II-A : Auto

matica București — Chimica 
Tirnăveni 2—1 ; Progresul Vul
can București — Nitramonia 
Făgăraș 3—0 ; Carpați Mir-a — 
I.M.A.S.A. Sf. Ghe—'• •’ ; 
F.C.M. Brașov — Unirea Ale
xandria 2—0 ; Meiaia.i Bl.. - 
rești — Constructorul T-.C*.  
Craiova 3—0 ; Rova Roșiori — 
Autobuzul București 2—1 ; Șoi-,, 
mj,I ,I.P.A. Sibiu — Chimia, Tr.'i 
Măgurele 4—1 ; în clasament 
conduce F.C.M. Brașov — 6

puncte, urinată de Carpați 
Mîrșâ — 6 puncte. SERIA A 
III-A : Olimpia Satu Mare — 
U. T. Arad 1—2 ; Armătura Za
lău — Universitatea Cluj-Napo- 
ca I—0 ; Rapid Arad — C.S.M. 
Reșița 0—3 ; Politehnica Timi
șoara — Minerul. Metru 4—l j 
C.F.R. Victoria Caransebeș 
Aurul Brad 1—0 ; in clasament 
conduce C.S.M. Reșița — 8 
puncte, urmată de C.F.R. Vic
toria Caransebeș — 8 puncte.

Campionii 
„Daciadei“ 

Ia judo
De joi gî pînă duminică, în 

sala „23 August" din Capitală 
s-au desfășurat întrecerile Cam
pionatelor naționale de judo ale 
seniorilor contind ni pentru fi
nalele „Dacladei". Ia performan
tă. A fost o competiție extrem 
de echilibrată, de un bun ni
vel valoric, în care doar foarte 
puțini dintre favoriți au scăpat 
de emoții. S-a făcut simtită o- 
fensivâ eșalonului de tineret, 
s-au consdmnat și cîteva sur
prize do proporții, dar impresia 
generală este una favorabilă, 
lucru îmbucurător, cu atit mai 
mult eu cit a mai rămas doar o 
lună de zile pînă la Campiona
tele mondiale de la Moscova. în 
acest sens, ar mai fi. totuși, 
cîteva lucruri de spus, dar vom 
reveni asu-ora lor în 2ileie ur
mătoare. Deocamdată. înainte 
de a prezenta listele Iaureaților, 
pe care-i felicităm, vrem să 
notăm buna organizare a între
cerilor, dar și faptul că arbitra
jele au lăsat mult de dorit, pro
rocind nemulțumirea a nume
ros! antrenori, sportivi și spec
tatori, ca și pe cea a conducerii 
federației. Cu excepția cîtorva 
arbitri (îsac. Papa, Ciolan), o*  
flcialiî care au condus meciurile 
au dictat decizii discutabile, 
unele chiar supărătoare, fapt ce 
ar trebui să determine federația 
la dictarea unor măsuri.

Iată acum campionii națio
nali și aî „Daciadei", pe 1983 : 
Cat. «upetușoară: 1. Viorel
Roșu (Constructorul Alba Iu- 
lia), 2. Nicolae Ghimpău (Dina
mo București), 3. Gheorghe Dani 
(Î.E.F.S.) și Arpad Szabo (Dina
mo Buc.) : Cat. sefniușoară : t. 
Șerban Cornel (Dinamo Buc.),
2. Constantin Niculae (Dinamo 
Buc.), 3. D. Drîmbe (Gloria 
Arad) și G. Ciuvăț (Steaua) ; 
Cai. ușoară: 1. Istvan Nagy 
(Steaua), 2. Simion Toplicean 
(Dinamo Bv.), 3. A. Faur (Di
namo Buc.) și B. Onodi (M. 
Ciuc) ; Cat. setnimijlocie : 1. 
Mircea FrSflca (Nitramonia), 2. 
Llviu Cîmpeantx (Dinamo Buc.),
3. D. Puțan (Steaua) și I. Farkaș 
(A.S.A. Tg. Mutes); Cat. mijlo
cie : t. Toma Mihalache (Dina
mo Buc.), 2. Constantin Sauciuc 
(Oțelul), 3. E. Lucâtușu (A.S.A. 
Tg. M.) șl G. Sapta (I.E.F.S.) ; 
Cat. semigrea : 1. Coste! Năftică 
(Poli lași),. 2. Constantin Gatcă 
(Dinamo Bv.), 3. V. Anton (Ni
tramonia) și I. Szanto (M. Ciuc); 
Cat. grea : 1. Mihai Cioc (Dina
mo Brașov), 2. V. Bazon (Dina
mo Buc.), 3. D. Udvari (M. 
Ciuc) și î. Pușcașu (Metalul 
Plopeni) ; Open : 1. Toma Mi
halache (Dinumo București), 2. 
Gh. Diaconu (Dinamo Buc.), 3. 
•FJ, Ciuciu (Carpați Mîrșa) și T. 
Codrea (Dinâmo Buc.). (Al. II.).
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FOTBAL • Etapa a confirmărilor - în alb și... negru • Performerele zilei - 

Sportul studențesc și Steaua. învingătoare la scor în deplasare • Urmează 

primul cuplaj interbucureștean care va fi găzduit - sperăm - de stadionul „23 

August**

SUCCES ECHIPELOR ROMÂNEȘTI
ÎN „CUPELE EUROPENE"

Data trecută îmi- intitulam comentariul ast
fel : „Steaua și Sportul studențesc — atacă 
Iată că nu m-am înșelat. Intr-adevăr, cele 
două formații iși demonstrează forța șt valoa
rea pe care te au ta ora de față, ambițiile de 
care sini animate in acest campionat. Noile 
achiziții au schimbat in bine jocul echipelor, 
ceea ce arată că știind ce lipsește, au căutat 
să aducă in loturi ce trebuie, jucătorii de care 
aveau nevoie. Fotbaliști care nu’ stau pe tușă, 
Ci „joacă" ! Sporind numărul echipelor care se 
avintă cu șanse In lupta pentru titlu, sporește 
și interesul publicului pentru campionat. Ciș- 
tlffă, astfel, în calitate competiția numărul unu 
a țării, beneficiază și loturile reprezentative. 
Ceea ce se așteaptă de multă vreme.

Sigur, această etapă a fost urmărită cu glo
dul la prima încleștare dc forțe din „cupele 
europene" la fotbal care debutează miercuri. 
Privind lucrurile din această perspectivă să 
admitem că rezultatele înregistrate de cele 
trei echipe care ne reprezintă in, competițiile 
continentale, în etapa de eimbătă,' tint de na
tură să ne dea speranțe intr-o evoluție bună 

• la primul lor contact cu adversarii, și la re
zultate in consecință. Sportul studențesc, for
mație care a început furtunos, învinge la un 
scor concludent, dar in fața unui .adversar — 
F.C. Bifyor — care n-a avut replică ! Univer
sitatea Craiova „scoate" un egal la Tg. hlureș, 
și n-a fost departe, de victorie, dacă Irimescu 
n-ar fi ratat penaltiul! Dinamo realizează 
victoria ta diferența de scor cea mai cate
gorică din această etapă. Si ceea ce este in
teresant, dar și demn de a fi reflectat cu aten
ție, dinamoviștil au înscris cele 4 goluri in re
priza secundă, în intervalul dintre minutele 63 
Și 84 I Ce a fost pînă atunci 3 Fină atunci a 
fost o dominare evidentă a gazdelor, îti care 
e-a văzut doar clasa lui Mutțescu și ambiția 
lui Nemțeanu de a demonstra că a fost golge- 
ter, insă jocul s-a desfășurat confuz, fără lu
ciditate și ruperi de ritm, acțiunile de poartă, 
numeroase, e drept, se încheiau fără eficiență, 
lipsind clarviziunea și decizia. Suturile erau 
anemice, departe de țintă, s-au comis și gre
șeli in apărare, de care, cu un atac mai în
drăzneț, oaspeții ar fi putut să beneficieze. 
Ratările, incoerența, executarea loviturilor 
fixe fără gîndire și scheme tactice, fără peri
culozitate aduseseră în tribune semne de mi
rare și întrebare ! Eram, firește, cu gindul la 
meciul de miercuri, în deplasare,' cu campi
oana Finlandei. Dar faptul că nu intilneam, în 
primul tur, campioana Angliei sau Italiei ne 
mai ținea, totuși, moralul. Galeria suporteri
lor a încercat si-i trezească pe favoriți la 
realitate scandînd : „Dinamo, nu ufta ! Joacă 
la valoarea ta $i, după pauză —■ sfetnic 
bun, in cazul de față — periculoasele șuturi 
expediate de Draffnca, Augustin, Nemțeanu, 
anunță schimbarea la față a focului și imi
nenta victorie a gazdelor. Antrenorii Nicușor 
și Dinu fac și două schimbări inspirate (la- 
mandl îl înlocuiește pe Stăr.escu și Țălnar pe 
Movilă, acesta din urmă, in meciul de ieri,

. sub randamentul obișnuit) cate întăresc ofen
siva și-i aduc limpezimea, dinamismul și forța 
necesare ! Apoi, cum spuneam, a urmat splen

didul serial de goluri semnate tn ordine de 
Augustin (min. 63), tamandî (min. 68) și Nem
țeanu (min. 7S și 84), ultimul din lovitură de 
pedea-psă. dictată de arbitrul Oct. Streng, 
pentru că portarul ploieștean ta un atac di- 
namovist viguros ii „suflă" mingea lui Țăl
nar, aflat intr-un fuleu irezistibil spre poj, dar 
îi prinde, deodată, și... pictorul. Cu cele patru 
goluri înscrise in numai 20 de minute Dinamo 
obține un succes net, pe deplin meritat care 
exprimă forța, valoarea și experiența, într-un 
euvint clasa echipei din șoseaua Ștefan cel 
Mare, pe care anul acesta așteptăm s-o ve
dem situindu-se cit mai sus în ierarhia „cam
pionilor europeni" ! Cit privește partenerul 
de joc — Petrolul — el n-a încercat șt n-a 
putut dectt rareori să atace și să pună in
tr-un real pericol poarta lui Moraru, combi
națiile reușite din cimpul de Joc neinsemnind 
mare lucru, ideile șl part.ft.ura lui Mateianu 
rămînînd la stadi-ul dorințelor neînfăptuîte. 
Dacă sint, totuși. Idei neapărat trebuie să fie 
și interpreți pe măsură.

Dacă unele echipe confirmă aprecierile po
zitive — arn vorbit despre ele mai sus și mai 
adăugăm și pe F. C. Olt care, de asemenea, 
n-a cunoscut înfrîngerea, obțînind puncte 
prețioase în deplasare — altele, în schimb, 
confirmă că nu sint competitive pe prima 
scenă a fotbalului nostru — deși nici «ici ■ nu 
se bat zmeii zmeilor — ele rămînînd datoare 
publicului în privința prestațiilor de calitate. 
Să numim, aici, in primul rînd, promovatele 
— Rapid, Dunărea C.S.V. Galați și F. .C. Baia 
Mare. Sint echipe „subțirele" și ca joc șt ca 
lot, minusuri ce nu pot fi suplinite decit 
printr-o pregătire de excepție. Slab se pre
zintă la acest început de sezon tirgoviștenii și 
bihorenii și chiar F. C, Argeș care n-au acu
mulat din trei partide decit două puncte ! 
Dar să nu ne grăbim, nu este decit începutul 
șl „istoria" campionatului e lungă... Urmează, 
după mulțî ani, primul cuplaj înterbucu- 
reștean. Sîntem informați că se depun efor
turi susținute pentru a putea fi gădzuiti 
această manifestare de excepție pe cel mai 
mare stadion al țării — „23 August" !

Să mai semnalăm rezultatul bun (2—S) al 
echipei noastre olimpice — cu intărituri'— ob
ținut, în deplasare, in fața primei selecțio
nate poloneze. Ni se pare cu atît mai valoros 
acest „egal" cu cit tricolorii, au arătat spirit 
ofensiv și combativitate, atribute concretizate 
în goluri! Ceea ce nouă ne cam lipsește tn 
meciurile internaționale. Dar, atenție 1 să 
nu supralicităm și supraestimăm ace«t rezul
tat și acest joc — cum se pare că se cam 
încearcă — pentru că n-a fost decit un meci 
amical la început de sezon internațional ! Să 
fim realiști, să stăm cu picioarele pe pămînt 
și să ne pregătim responsabil și serios pentru 
partidele oficiale ! Și-acum, in numele citito
rilor „Scinteii tineretului" o călduroasă urare 
de succes adresată echipelor românești tare 
ne reprezintă in „cupele europene" la fotbal 1

VASTLE CABULEA

LA ORIZONT, JOCURILE OLIMPICE DE LA LOS ANGELES
1j

Pe marginea Campionatelor europene de tir
Despre abandonul Valeriei Racilă

11 MEDALII Șl TOTUȘI... 
UNA SINGURĂ!

Eveniment de incontestabilă 
amploare in sportul interna
țional, Campionatele europene 
de tir pentru arme cu glonț, 
talere și țintă mișcătoare, găz
duite timp- de o săptăniină do 
poligonul Tunari, au adus re
prezentanților noștri un bilanț 
de 11 medalii — 1 aur, 4 ar
gint și 6 bronz —, bilanț care 
ne-a situat pc locul 9. intre 
cele 26 de națiuni prezente.

La prima vedere, s-ar părea 
că n-a fost rău deloc, ba chiar, 
eă a fost bine, dar, dacă n i 
luăm ca principal criteriu de 
apreciere numărul medaliilor 
și privim „europenele" din 
perspectiva Olimpiadei care 
bate la tișă, lucrurile stau cu 
totul altfel. Altfel pentru că 
7 dintre medalii s-au obținut 
la juniori, iar alte 3 în probe 
neolimpice de seniori (echipe), 
ceea ce înseamnă că, pur și 
simplu, din 11 a rămas doar... 
una, din fericire cea de aur ! 
Aceasta este datorată tinerei 
Maria Macovei, care a ciștigat 
proba de pistol standard se
nioare — probă ce urmează 
să-și facă debutul olimpic la 
Los Angeles — cu un rezultat 
excelent, 591 p, care egalează 
recordul național și se situea
ză la numai un punct de re
cordul lumii. Ba mai mult, în 
manșa a doua, trăgătoarea di*  
namovistă (pregătită de fostul 
campion olimpic Ștefan Pe
trescu) a reușit performanța 
rară de a realiza 300 de punc
te din 300 posibile, rezultat 
care înseamnă, o dată în plus, 
o promisiune mare pentru 
Olimpiadă, o promisiune în 
care credem.

Dincolo însă de această 
mare speranță, „europenele" 
de la București ne-au dezvă
luit și multe, cam prea multe 
semne de întrebare.

Nu ne îndoim nici o clipă de 
valoarea trăgătorilor noștri de 
la pistol viteză și de capaci
tatea antrenorului lor. Teodor 
Coldea, dar faptul că nici 
Corneliu Ion (locul 5) și nici 
Marin Stan (locul 4) n-au 
reușit să urce pe podiumul de

premiere este supărător. Dacă 
Grațian Calotă a făcut simniă 
figurație (locul 30 1), de la cei
lalți doi valoroși sportivi aș
teptam cel puțin o medalie, 
cea obținută la echipe nefiind 
de natură să ne satisfacă, pe 
de o parte pentru că nu pre
zintă interes olimpic, iar pe 
de alta pentru că „argintul" a 
avut străluciri de... bronz, 
echipa R. D. Germane, care a 
renunțat la probă, obținjnd, de 
fapt, al doilea rezultat. Și nu 
în ultimul rînd, e bine să ne 
amintim că, la „mondialele" 
de la Caracas, tot echipa a 
salvat aparențele !

Paradoxal, Corneliu Ion în
cheie un sezon de mare con
stanță fără a urca pe podium 
la individual, lucru ce ar tre
bui să dea de gîndit în pri
mul rînd federației, care e 
obligată să-și canalizeze efor
turile exclusiv spre asigurarea 
unor condiții ireproșabile de 
■pregătire pentru „olimpici", 
inclusiv sau mai ales pentru 
campionul olimpic „en titre" 
Corneliu Ion I Și spunem a- 
cest lucru intrucît el nu a 
dispus și nu dispune de canti
tăți suficiente de cartușe, pen
tru &-și putea realiza volumul 
de pregătire la nivelul pla
nificat.

„Bronzul" echînei de pistol 
liber nu e nici el mai liniști
tor dacă avem în vedere că, 
Ia individual, Marinică Trușcă 
a-a clasat pe locul 6 (la 6 
puncte de ciștigător), Liviti 
Stan — pe 14 și Ilia Petru — 
pe 19. Lotul de pușcă liberă a 
înotat între locurile 9 și... 39, 
cel de trap intre 37 și 46, 
skeet-ul între 8 și 17, iar Ia 
proba olimpică de țintă miș
cătoare nici n-am participat, 
trăgătorii noștri făcind oficiul 
de... arbitri ! E cazul și mo
mentul să reamintim că, Încă 
de acum un an, ziarul nostru 
a tras un semnal de alarmă 
In privința acestei proba, fără 
a primi vreun răspuns și, mai 
grav, fără a găsi un ecou favo
rabil la nivelul federației. ,A.șa 
că, iată, la noi acasă, ani În

registrat „performanța" de a 
fi spectatori Ia o probă in care 
puteam și trebuia să parti
cipăm ’.

La feminin, cu excepția Mă
riei Macovei, am consemnat 
„argintul" echipei de pistol 
standard, în spatele căruia 
trebuie să „citim" locul 12 pen
tru Anișoara Matei și locul 22 
pentru Ana Ciobanu, in vre
me ce sportivele de la pușeă 
standard au colecționat urmă
toarele poziții : U, 20 și 31 la 
60 f.c. și 20 — 21 — 27 la 3x20 
f, ceea ce ne scutește de orice 
comentarii !

Dintre juniori, o remarcă 
specială pentru Ioan Joldcâ, 
care, eu performanța obținută 
la pușcă liberă 60 f.c. (598) nu 
nnmai că s-a dovedit nci su
perior seniorilor noștri, dar 
l-ar fi egalat șl pe sovieticul 
Mitrofanov, clțtigăturul titlu
lui european ! E limpede că, 
avînd inspirația și curajul de 
a-1 promova pe Joldea în echi
pa de seniori, am fi reușit cu 
totul altceva decît am reușit 
cu „retrogradarea" lui Maj or
nic si Somoy la talere-juniori, 
unde tot despre inspirație și 
curaj a fost vorba !

Și încă ceva: arbitrii noștri 
ar mai trebui reciclați, iar no

durile lor împrospătate consi
derabil cu tineri avizați, care 
Bă nu mai permită situații de 
genul celei in care, sub privi
rile consternate și neputincioa
se ale spectatorilor. Corneliu 
Ion era stinjenit revoltător pe 
stand de un adversar direct, 
fără ca arbitrii noștri Să dic
teze măcar un avertisment, 
perfect întemeiat și impus de 
regulament!

în concluzie, „europenele" 
desfășurate la Tunari oferă fe
derației suficiente motive de a 
analiza rezultatele cu exi
gență și obiectivitate, in 
spiritul promovat de condu
cerea C.N.E.F.S. și dictat de 
interesele olimpice ale' sportu
lui românesc. Olimpiada e a- 
proape, iar tradițiile strălucite 
•le tirului nostru se cer con
firmate și la Los Angeles. 
Avem talente, avem specialiști 
și avem suficiente forțe, dar 
cuvintele de ordine trebuie să 
fie munca mai intensă, serio
zitatea mai mare și implicarea 
totală intr-tin proces de pre
gătire ridicat lâ cotele eele 
mai inaltc de volum, intensita
te și calitate !

HORIA ALEXANDRESCtî 
Foto i CORNEL MOCANU

NEȘANSA SAU NEGLIJENȚA?
Simbâta trecută, o știre cu 

tentă de senzațional, transmisă 
de la Duisburg, ne lăsa per- 
plecși, anunțind că valoroasa 
noastră canotoare Valeria Răci- 
lă, principala * favorită la titlul 
mondial al probei de schit sim
plu, abandonase după primii 100 
<10 metri ai finalei, din cauza 
unei defecțiuni tehnice!

Sumarele relatări, transmise 
ulterior de la Duisbiirg. pe măr
ginea accidentului care deter
minase abandonul Valeriei Ra
cilă. nu ne-au mulțumit. Se 
spunea că siguranța furchetului 
drept sărise din senin, fâcind ca 
visla să iasă din locul ei, dan 
nu se precizau cauzele care ar 
fi putut genera o situație atit 
de rar intîlnită pe pistele de 
apă. O siguranță are tocmai me
nirea de a înlătura asemenea 
incidente și cum ea nu se rup
sese, lucrurile erau foarte ne
clare, lată de ce, miercuri după- 
amtază. am fost la Aeroportul 
O'openi, așteptind întoarcerea 
delegației noastre de la Duis
burg.- i-am oferit Valeriei Răcilă 
un buchet de flori și am rugat-o 
să ne explice ce se întâmplase. 
Cu lacrimi in ochi, sportiva ne-a 
povestit :

„De fapt, e Inexplicabil 1 Am 
plecat de la ponton, pentru în
călzire, fiind concentrată Ia ma
ximum asupra finalei. în apa
rență, totul era in regulă, așa 
că am rulat circa 6 km în ca
dențe diferite, fără nici un in
cident, după care m-am aliniat 
la start. Nici nu-mi trecea prin 
cap că tocmai eu voi fi urmări
tă de ghinion, așa că mă gin- 
deam doar la cursă, la principa
lele mele adversare, Hampe $i 
Fetisova. Am plecat foarte bine, 
am reușit să mă instalez în 
frunte dar, după 100—110 metri, 
am rămas pur și simplu cu vîsla 
dreaptă in mină, incapabilă să 
realizez pe moment ce se. tntîm- 
plase. în următoarea fracțiune 
de secundă am văzut că sigu
ranța furchetulul sărise și m-am 
mirat că nu mă.,, răsturnasem, 
cum ar fi fost normal să se in- 
timpJe. Nu se putea pune pro
blemă să string siguranța și să 
pornesc mai departe, deși am 
vrut si fac și acest Jucru, dar 
șalupa oficialilor s-a oprit lingă 
mine și am înțeles că totul se 
terminase. Atunci, am început 
să pling !“...

Aflînd că de pregătirea schi- 
fului pentru finală se ocupase 
antrenorul loan Boicu, l-am a-

bordat și pe acesta, rugindu-l să 
ne explice cum fusese posibil 
accidentul respectiv : „Nu știu 
ce să cred — ne-a spus tehnicia
nul —, eu am pregătit barca și 
dacă n-ar fi fost in regulă, si
guranța ar fi sărit de la încăl
zire. ' Cred, totuși, că Vali a 
prins un „semi-rac“, șocul pro- 
vocind defecțiunea".

N-au putut să ne furnizeze â- 
miinunte suplimentare nici cei
lalți specialiști prezenți la Duis
burg, părerea generală fiind câ 
la mijloc s-a aflat o neșansă, 
una mare, imprevizibilă prin ra
ritatea ei. Și, totuși...

Și, totuși, nu ne putem decla
ra satisfăcuți de explicația ne
șansei și, fără a reproșa ceva 
antrenorilor lotului, nu putem 
accepta nici varianta ghinionu
lui și nici explicația „semi-ra- 
cului" (lovirea apei Cu vîsla, în 
momehtul degajării). în primul 
rînd pentru că,' verificată după 
cursa, siguranța s-a dovedit in 
perfectă stare ; în al doilea rînd 
pentru că „semi-racul" ar fi fost 
perfect vizibil în înregistrările 
TV, prezentate ulterior și. mai 
aies, pentru că Valeria Răcilă 
nu vorbește despre el, îâr în ai 
treilea rînd nu se poate omite 
faptul că siguranța furchetului 
nu poate sări, la o adică, decît 
în cazul unui impact extrem de 
violent, cum n-a fost cazul la 
Duisburg. N-ar mai rămîne, 
deci, decît o explicație, singura 
sau cea mai plauzibilă, după pă
rerea noastră, și anume că șu
rubul care asigură siguranța, un 
șurub banal, dar — iată — d: 
importanță deloc neglijabilă, n-a 
fost strins suficient da bine ! în 
cei 6 km de încălzire, el s-a 
slăbit puțin rite puțin, pentru 
ca, odată cu startul în forță și 
cu cei peste 100 metri parcurși, 
să se desfacă de tot, determi- 
nind abandonul sportivei. Opi
năm, deci, că la mijloc s-ar fi 
putut afla nu o neșansă, ci o 
neglijență, lucru care putea fi 
probat și la Duisburg, prin tes
tarea furchetului in condiții de 
vișlit pe Iacul Wedau, dar care 
se poate constata șl acum, la 
București, în același mod. O ve
rificare (nu spunem... anchetă!) 
este, însă, absolut obligatorie și 

^nu atit pentru stabilirea vinovă
ției cuiva, Cit pentru a fi scu
tiți pe viitor de asemenea acci
dente „rarissime".

H. ALEXANDRESCU

DIAGRAMA 
ETAPEI

F. C. Argeș — Steaua 8—1 
(0—6). Golurile au fost Inscriaa 
de Pițurcă șl Lăcătuș.

■ Jiu! —■ Dunărea C.S.V. Ga
lați 2—1 (0—1). Punctele au fost 
realizate de Stana și Băluță, 
respectiv, Bejenaru. «

■ F. C. Bihor — Sporiu! stu
dențesc 1—4 (1—1). Golurile au 
fost înscrise de Grosu, respectiv 
Coraș (2) și Tcrheș (2).

■ F. C. Baia Mare — F. C. 
Olt 1—1 (1—I). Oaspeți! au des
chis scorul prin State, golul ega
lizator-fiind marcat dc Buzgău.

■ A.S.A. Tg. Mureș - Uni
versitatea Craiova 0—0. în mi
nutul 18, Irimescu (Universita
tea Craiova) a ratat o lovitură 
de la 11 m.

■ S. C. Bacău — Folitebniea 
Iași 1—1 (0—1). Golurile au fost 
înscrise de Cărpuci, respectiv 
Scrtov.

■ C. S. Tîrgovîște — Chimia 
Rm. VîlCea 1—1 (0—1). Oaspe
ții au condus la pauză prin 
punctul marcat de Vcrigeanu, 
golul egalizator fiind înscris de 
Burleanu, din lovitură de la 
1! m.

■ Dinamo — Petrolul Plo
iești 4—0 (0—0). Punctele ati 
fost marcate de Nemțeanu (2, 
unul din lovitură de la 11 m), 
lamandi și Gălăteanu (în pro
pria poartă).

■ Rapid —■ Corvinu! Hune
doara 2—1 (1—0). Autorii golu
rilor : Avram si Damaschin. 
respectiv, Dumitrache.

CLASAMENT
1. STEAUA 3 i1■
J. Sportul 3 8 l 0 7-1 •
3. Dinamo 11 1 « 4-4 1
4. F. C. Olt 3 12 0 4-34
8. Jiul 3 3 0 1 4-4 4
t. Universitate* 3 1114-13
7. Chtmta 8 1112—33
«. S. C. »ae*u 3 1 1 1 S—8 S
*. Politehnica HI 4 1-1 1

10. Rapid 11114-81
11. A.S.A.

Tg. aiuref » 1 1 I 3-S »
ÎS. F.c. Argeș S 1 • 3 3-4 »
13. Corvinul son 2—a 2
M. c. s. Tirgoviște 3 0 2 1 2—4 2
U. F. C. Bihor Jllill-41
18. Petrolul 3 1 0 2 4-3 »
1?. F. C. Baia Mare >0211-81
18. Dunărea-C.S.U. 3 0 12 1-1*

ETAPA
VIITOARE

(simbătă 17 septembrie)

Politehnica lași — F. C. Bi
hor ; C. 8. Tirgoviște — A.S.A. 
Tg. Mureș ; Rapid — Dinamo j 
Corvinul — Jiul ; Petrolul — 
S. C. Bacău; Sportul — Steaua; 
Universitatea — F. C. Argeș ; 
Dunărea-C.S.U. Galați — F. C. 
Olt ; F. C. Baia Mare — 
Chimia.

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ Reconfortant și, in același timp, grăitor frumosul succes 

realizat de gimnastica noastră feminina tn concursul interna
tional de la Tokio, rezervat junioarelor de p£n& la 13 ani. Uimi
toare aceste două fetite care ne-au reprezentat acolo — Dantela 
Sillvaș și Raluca Bugner eiștlgînd 4 titluri. Putnti crede că 
ele sint cu aproape 10 ani mai mici decit... Nadia comăneci?!
■ După apariția articolului nostru Intitulat „Adevărul despre 
atletism-, profesorul V'ictor Firea, secretarul responsabil al fe
derației, ne-a promis, cam supărat, că ne va trimite un răs
puns. li așteptăm, cu aceeași nerăbdare eu care așteptăm »1 
sancționarea celor care au jucat rolul de atleți la Helsinki!
■ Un titlu de nota 10, după meciul de fotbal dintre ecitioele de 
tineret ale României și Poloniei, încheiat cu scorul de o—0: „Un 
meci nul, din toate punctele de vedere-. Autor — Mircea M. 
loncscu, un cronicar corect și talentat ■ Aflăm că Vali loneseu 
a fost supusă unui control medical extrem de riguros, deplstin- 
du-i-se nu mai puțin de trei afecțiuni, la nivelul coloanei ver
tebrale 1 Medicii de la Spitalul de urgență, care au consuîtat-o, 
i-au prescris, insă șl un tratament care poate Înlătura toate 
cele trei necazuri ■ In finalele campionatelor naționale de 
Caiac-canoe, Vasile Diba l-a invlns pe Ion Bîtlădeanu, la caiac 
simplu *— Spo m, un rezultat valoros pentru «linamovistul exclus 
din lot tnaintea „mondialelor-, care pare să-și regăsească dru
mul cel bun. I-o dorim din tot sufletul, fiind convinși că Diba, 
campionul olimpic de la Montreal, nu și-a spus încă ultimul 
euvint! ■ competente șt la obiect comentariile Iui Geo Haețcbi, 
pe marginea C.E. de natațle, dar nu înțelegem do ce întlrzic să 
Intre „pe rol- și polo-ul, a cărui situație a fost prezentată de 
ziarul nostru de aproape două s&ptăinini! ■ Printre secțiile 
de judo care s-au remarcat la finalele naționale încheiate ieri 
la București — și ...Steaua, care a debutat cu medalii si chiar 
cu tui titlu republican. Felicitări ! ■ Surprinzătoare declara
ția antrenorului Cornet Drăgușin, care susține că meciul 
nul cu Polonia s-ar fi datorat „stării uc spirit- a Ju
cătorilor, nervoși și puși pe rele. Adică, de ce?! Adevărul e 
spus tot de cronicar, care vorbește despre sărăcie de idei a Pe 
parcursul C.E. de tir. Centrul de presă de la Poligonul Tunari 
a funcționat ireproșabil, grație in mare măsură muncii depuse 
de confratele nostru Radu Timofte, cel care a rezolvat toate 
problemele ivite, salvindu-1 pînă și pe președintele federației, 
Gavrilfe Barani, la o conferință de presă pe care domnia sa 
a convocat-o, fără s-o mai onoreze. Noi l-am așteptat și nu 
nnmai noi!... ■ Din lumea formulei 1 ne parvine vestea că 
echipa McLaren, aVIndu-l in frunte pe celebrul pilot austriac 
Niki Lauda, va adopta turbocotnpresia: Noua mașină, numită 
MP 4, va fi echipată cu un motor „Turbo Tag Porsche-. In ace
lași timp, se anunță că șj echipa lui Keke Rosberg, „Williams-, 
va intra anul viitor tn „clanul turbo-, perfectlnd un contract 
cu firma „Honda- ■ De la 1 octombrie, renumitul ciclist fran
cez Bernard Thevenet va prelua funcția de director sportiv a! 
echipei „La Redoute". De două ori ciștigător al „Turului Fran
ței- (1915 și 1971), Thevenet s-a retras din activitatea compe- 
tlționaiă în 1981 ■ Medalia de aur a decatlonistului englez Daley 
Thomson, ctjtlgată la recentele Campionate mondiale de la Hel
sinki. a fost furată duminica trecută, la Londra, din mașina... 
fostei soții a campionului de formula 1, James Bunt. Morala: 
nu lăsațl medalii de aur fn mașinile femeilor divorțate! ■ O 
performanță neobișnuită a realizat doctorița psihiatra Mnrylin 
Korzekwa, din Toronto, care a traversat înot lacul Ontario. După 
o tentativă eșuată in urmă cu doi ani, cind a abandonat după 
1! km, ea a parcurs acum cel 5ț,f km de joi seara (ora :!2,15) 
pînă vineri la ora 19,45. Iată o performantă demnă dc un psihia
tru! ■ La numgi cîteva luni de la Inaugurare, velodromul olim
pic de la Los Angeles, a cărui construcție a costat 4 milioane 
de dolari, are aproape 30 de fisuri, despre care se afirmă că... 
erau prevăzute, interesant! H Lunea trecută, BJSrn Borg și-a 
făcut reapariția pe terenurile de tenis, ta Roland Garros, dar 
nu pentru a juca, ci pentru a prezenta o colecție de... îmbră
căminte purtînd semnătură sa! Nu este vorba de echipament 
de tenis, ci de veșminte de oraș, cu o tăietură modernă, care 
au, totuși, o linie sportiv*.  Colecția cuprinde bluzoane, cămăși, 
pulovere, pantaloni șl curele, predominlnd culorile alb și bej. 
Iată-1, deci, pe marele Borg in postură de croitor. Rău a ajuns!
■ Iar dacă Borg lansează mod» vestimentară, dc ce să ne mi
răm că alt star sportiv, Diego Maradona, e acuzat de presa 
argentinian*  pentru evaziune fiscală?! Dacă not nu ne mirăm, 
el s-a arătat de-a dreptul revoltat, expedtlndu-și managerul tn 
Argentina ■*  fac*  ordine printre hirtll, bănci șt ziariști! ■ In 
lumea afacerilor sportive, care e, din fericire, atit de departe de 
noi, a mai apărut o noutate, dar una cu totul șl cu totul spe
cială: u» club de vlnzare! E vorba despre clubul „Brighton", din
• doua divizie engleză, care, deși • ajuns in filiala „Cupei An
gliei-, In sezonul trecut, a avut un deficit atit de mare incit
• Ieșit Ia pepeni. S-a găsit insă, șl cumpărătorul, o companie 
anglo-americană, al cărei reprezentant a declarat sigur de el: 
„Vrem să vedem pe Brighton din nou in prima divizie șt apoi

■ tn cupele europene. Bani avem destui!-. Siraeu, el crede că 
banii fac fotbalul !..<

AL. «HORI A
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O valoroasă contribuție
la aprofundarea prieteniei

și colaborării româno-botswaneze
STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTĂRII-STIRt-NOTE-COMENTARII

I

că în epoca noastră distan
tele geografice au încetat să 
mai constituie un obstacol in 
calea dezvoltării relațiilor din
tre state a demonstrat-o, o 
dată in plus, dacă mai era ne
voie, vizita întreprinsă in țara 
noastră zilele trecute, la in
vitația președintelui Nicolae 
Ceausescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu, de președintele 
Botswanși. Quett K. J. Masire. 
și doamna G. Masire; în pofi
da miilor de kilometri ce Ie 
separă. România și Botswana 
au statornicit de mai mulți 
ani raporturi de prietenie și 
colaborare rodnică In diferite 
domenii,- iar prin această pri
mă vizită a unui șef de stat 
botswanez in țara noastră au 
abordat calea cea mai directă 
și mai eficientă de promovare 
a relațiilor interstatale, cea a 
dialogului la nivel înalt, dînd 
astfel expresie clară voinței 

. lor comune de a conlucra cit 
mat strîns in interesul progre
sului economic și social al ce
lor două popoare, al cauzei 
păci’ și înțelegerii internațio
nale. Voință afirmată' de cei 
do! președinți încă din prima 
zi a vizitei Astfel, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu spunea : 
„Aceasta este prima vizita P*  
eare e facet! în țara noastră 
și considerăm că ea va des
chide perspectiva dezvoltării 
largi a relațiilor de prietenie 
și colaborare dintre țările Și 
popoarele noastre". La rîndul 
său, președintele Ouett K. J. 
Masire sublinia : „Nu mă în
doiesc că vom folosi acest pri
lej pentru a întări pe mai de
parte legăturile de prietenie 
și cooperare care există între 
cele două țări".

Guvernate de această voință 
comună, convorbirile dintre 
cei doi președinți s-au desfă
șurat intr-o atmosferă de cor
dialitate, înțelegere și încrede
re reciprocă, încheindu-se cu 
rezultate care deschid orizon
turi noi bunelor raporturi ro
mâno-botswaneze. După cum 
se arată în Declarația comună 
semnată la încheierea convor
birilor, România și Botswana 
au convenit să-și intensifice 
cooperarea în numeroase do
menii de interes comun — po
litic, economic, tehnico-știin- 
țific, cultural. Astfel, vor fi 
lărgite în continuare contac-

tele, schimburile de informa
ții și experiență dintre cele 
două partide de guvernămint, 
dintre alte organizații sociale, 
de masă și obștești. Pentru a 
oferi o bază stabilă, de dura
tă, raporturilor bilaterale, o 
importanță prioritară va fi 
acordată dezvoltării relațiilor 
economice, apreciindu-se că 
posibilități de cooperare rod
nică există în industrie, trans
porturi, geologie, minerit șl 
agricultură, precum și in ce 
privește schimburile de măr
furi. O primă materializare 
importantă a acestei intenții 
a constituit-o semnarea de că
tre cei doi președinți a Pro
gramului privind dezvoltarea 
pe termen lung a cooperării 
economice și tehnice și a 
schimburilor comerciale, docu
ment orientativ, dublat de 

■ Acordul de . cooperare econo
mică și tehnică, semnat la ni
velul guvernelor. De asemenea, 
s-a hotărît să fie extinse con
tactele și colaborarea în do
meniile învățămîntului, cultu
rii, științei și mijloacelor de 
informare în masă, în sfîrșit. 
România și Botswana au con
venit să-și intensifice colabo
rarea pe arena internațională, 
In cadru] O.N.U. și al orga
nismelor sale, a] „Grupului 
celor 77“ și al mișcării țărilor 
nealiniate, în scopul participă
rii active la soluționarea 
justă, democratică a proble
melor majore ale lumii.

Se poate aprecia că și în 
această ' privință colaborarea 
româno-botswaneză se află 
sub auspicii favorabile, întrucît 
cele două țări împărtășesc o 
viziune identică sau apropiată 
asupra majorității aspectelor 
vieții internaționale. Comună 
este îngrijorarea profundă 
față de încordarea gravă apă
rută în viața internațională. 
Comună, de asemenea, apre
cierea asupra cauzelor aceste
ia : manifestările politicii de 
forță și dictat, de amestec și 
intervenție în treburile inter
ne ale altor popoare, persis
tența focarelor de tensiune și 
conflict, continuarea cursei 
înarmărilor, menținerea și 
chiar adincirea marilor deca
laje de dezvoltare. Comună, în 
fine, concepția asupra căilor 
de depășire a încordării, de 
reluare și continuare a politi

cil de destindere, de edificare 
a unei păci autentice, juste și 
viabile : respectarea strictă a 
principiilor noi, progresiste 
ale relațiilor internaționale, 
principii decurgînd din dreptul 
sacru la libertate și indepen
dență al popoarelor ; regle
mentarea pe cale exclusiv 
pașnică a problemelor'litigioa
se dintre state ; încetarea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la măsuri eficiente de dezarma
re, îndeosebi de dezarmare 
nucleară ; lichidarea subdez
voltării și instaurarea linei noi 
ordini economice mondiale, 
care să permită progresul tu
turor statelor, îndeosebi al ce
lor rămase în urmă ; demo
cratizarea vieții internaționale, 
prin creșterea rolului țărilor 
în curs de dezvoltare și neali
niate, al statelor mici și mijlo
cii și al O.N.U., ca forul mon
dial cel mai larg și reprezen
tativ, la dezbaterea și soluțio
narea problemelor 
lumii. Converg, de 
aprecierile asupra 
pecte și probleme specifice ale 
situației din Europa si Africa, 
asupra cărora cei doi pre
ședinți s-au oprit, în mod fi
resc, mai îndelungat în timpul 
convorbirilor oficiale, cum sint 
problema amplasării de rache
te nucleare cu rază medie de 
acțiune în Europa și cea a 
securității și cooperării euro
pene, accesul Namibiei la in
dependență și abolirea rasis
mului și politicii de apartheid 
din R.S.A., precum și asupra 
unor focare de tensiune din 
diferite zone ale lumii — si
tuația din Liban, conflictul din 
Orientul- Mijlociu, cel dintre 
Iran și Irak etc.

Prin atmosfera cordială, de 
înțelegere, stimă și încredere 
reciprocă în care s-a desfă
șurat, prin gama largă a punc
telor de acord și importantele 
înțelegeri pe care le-a prile
juit, primul dialog româno- 
botswane? la nivel înalt mar
chează o contribuție valoroasă 
la dezvoltarea relațiilor de 
prietenie și cooperare reciproc 
avantajoasă dintre partidele, 
țările și popoarele 
interesul propriu, 
păcii și colaborării 
națiunile.

vitale ale 
asemenea, 
unor as-

noastre, in 
al cauzei 

între toate

BAZIL ȘTEFAN

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
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PARIS 11 (Agerpres). — în fata 
Arcului de Triumf din Paris a 
avut loc o demonstrație de pro
test împotriva instalării rache
telor nucleare cu rază medie de 
acțiune in Europa, informează 
agenția Associated Press.

Poliția a intervenit, arestînd 
mai multe zeci de demonstranți, 
adaugă agenția.

loc al treilea Forum al păcii 
care va constitui o manifestare 
de protest a opiniei publice 
vest-germane Împotriva planu
rilor N.A.T.O. de amplasare a 
unor noi rachete nucleare in 
Europa.

HAGA 11 (Agerpres). — în co
municatul publicat la încheierea 
unei reuniuni consacrate euro- 
rachetelor, grupul parlamentar 
al Partidului Apelul Creștin- 
Democrat (de guvemămint) din 
Olanda a declarat că desfășura
rea „efectivă" a rachetelor 
N.A.T.O. în această țară poate fi 
„prevenită" iar instalarea lor va 
fi de actualitate numai dacă 
negocierile sovieto-americane de 
la Geneva nu vor duce la nici 
un rezultat.

în cazul unul eșec al acestor 
negocieri, decizia de instalare a 
rachetelor va trebui să fie luată 
numai în urma unei dezbateri 
parlamentare, precizează comu
nicatul, citat de agenția France 
Presse.

Potrivit hotăririi N.A.T.O. din 
decembrie 1979, Olanda ar urma 
să accepte pe teritoriul ei 48 de 
rachete „Cruise".

WASHINGTON 11 (Agerpres). 
— Cunoscutul militant pentru 
drepturile populației de culoare 
din S.U.A., Jesse Jackson, fost 
colaborator al pastorului Martin 
Luther King, va efectua. In pe
rioada 11—19 septembrie, vizita 
în Marea Britanie, Olanda și 
R. F. Germania, prilej cu care 
va examina, împreună cu Ofi
cialitățile din țările respective, 
în principal căile de acțiune 
pentru oprirea cursei înarmări
lor și întărirea păcii.

Pot?ivit agențiilor internațio
nale de presă, la întoarcerea din 
acest turneu Jackson urmează să 
facă cunoscut dacă va candida 
la învestitura Partidului Demo
crat pentru alegerile preziden
țiale americane din 1984.

. BONN 11 (Agerpres). — După 
cum s-a anunțat în cadrul unei 
conferințe de presă, care a avut 
loc la Bonn, „Apelul de la Kre
feld" împotriva transformării te
ritoriului R.F.G. intr-o rampă 
de lansare pentru rachete nu
cleare cu rază medie de acțiune 
a fost semnat pină în prezent 
de 4,7 milioane de cetățeni ai 
R.F.G.

în cadrul conferinței de presă 
s-a anunțat, de asemenea, că la 
17 septembriș, la Bonn, va avea

BONN 11 (Agerpres). — în
tr-un interviu acordat ziarului 
vest-german „General Anzei- 
ger“, președintele Băncii Mon
diale, Alden Clausen, s-a pro
nunțat pentru reducerea cheltu
ielilor militare și sporirea ajuto
rului pentru dezvoltare, ca 
mijloc de promovare a păci! și 
prosperității în lume — transmi
te agenția Reuter. El a precizat 
că în lume se ■ cheltuiesc anual 
aproximativ 600 miliarde dolari 
pentru înarmare, în timp ce a- 
jutorul pentru dezvoltare se ci
frează doar la 28 miliarde dolari. 
„Mă număr printre cei care 
consideră că un echilibru mai 
rezonabil între aceste două cifre 
va duce la, sporirea securității 
și prosperității în lume" — a 
spus Alden Clausen.

Lupte in Salvador
SAN SALVADOR 11 (A- 

gerpres) — Forțele Frontu
lui Farabundo Marti pen
tru Eliberare Națională 
(F.M.L.N.) din Salvador au 
blocat accesul trupelor aal- 
vadoriene spre localitatea 
La Portuaria, din depar
tamentul La Union, atacînd, 
totodată, baza militară de la 
El Delirto — transmite a- 
genția' Prensa Latina, citind 
o declarație radiodifuzată 
a F.M.L.N.

Agenția salvadoriană de 
presă Notisal a relatat că în 
luptele de la San Miguel 
atacurile forțelor armate 
salvadoriene au fost respin
se, ' insurgenții consolidîn- 
du-și pozițiile deținute în 
regiune.

In departamentul Usulu- 
tan, forțele F.M.L.N. au ocu
pat localitatea Jucuaran, iar 
pe șoseaua spre Usulutan au 
cucerit pol poziții la 
Ozatlan. Circulația rutieră a 
fost deviată pe o șosea la
terală.

Armata salvadoriană a 
anunțat că acțiunile el ofen
sive s-au concentrat tn de
partamentul Cabana, îndeo
sebi la Tejutepeque, Ju- 
tiapa șl Cinquera, dar nu a 
dat alte precizări asupra 
schimburilor de focuri și a 
ciocnirilor cu insurgenții.

ETIOPIA

PE SCURT
• ARMATA LIBANEZA a o- 

cupat poziții în mai multe lo
calități din regiunea muntoasă 
Chouf, situată la 15 km sud-est 
de Beirut, și in regiunea Da- 
mour, de pe litoralul Mării Me- 
diterane, informează agenția 
France Presse. Majoritatea loca
lităților aflate în aceste regiuni 
se aflau sub controlul „Forțelor 
Libaneze", milițiile de dreapta. 
Armata controlează in prezent 
accesul pe litoralul Mării Me- 
diterane și spre orașul Aley, 15

km est de Beirut, adaugă a- 
gentia.
• S-A ÎNCHIS ediția de 

toamnă a tradiționalului Tîrg 
internațional de la Leipzig; la 
care în această toamnă au parti
cipat aproximativ 6 000 de firme 
și întreprinderi industriale din 
diferite țări.

Țara noastră a fost prezentă 
la tîrg cu o gamă largă de pro
duse ale industriilor chimică, 
construcțiilor de mașini, ușoară 
si altele.

0 nouă încercare de soluționare 
a problemei datoriei externe

x

a țărilor latino-americane
CARACAS 11 (Agerpres). — 

Delicata problemă a datoriei ex
terne uriașe a țărilor latino- 
americane șicaraibiene va fi re
pusă în discuție, luhi, la Cara
cas, în cadrul celei de-a IX-a 
reuniuni a Consiliului Sistemu
lui Economic Latino-American 
(S.E.L.A.) — transmite Agenția 
I.P.S. Partlclpanții, reprezentînd 
statele din regiune, și-au propus 
să aprofundeze problema in 
discuție, pentru a se desprinde 
măsuri concrete In vederea de
pășirii situației economice și fi
nanciare dificile a țărilor latino- 
americane și caraiblene.

CARACAS 11 (Agerpres). —• 
într-un comentariu referitor la 
eșecul recentei Conferințe de 
la Caracas în „a găsi o soluție 
la povara datoriilor Americii 
Latine", agenția Reuter arată că, 
deși țările continentului au ob
ținut unele concesii din partea 
S.U.A., „totuși nu s-au înre
gistrat deloc progrese concrete 
în vederea ușurării poverii da
toriilor de 300 miliarde dolari".

Deși conferința a lansat un 
apel la o mai echitabilă împăr
țire a poverii datoriilor intre de
bitori și creditori și reglementa
rea achitării datoriilor într-o 
mai mare concordanță cu capa
citatea țărilor «debitoare de a

Mutații în agricultură

plăti, reprezentantul S.U.A. a a- 
rătat că, în opinia guvernului 
său, „ajustările 
condiția sine qua 
pârii deteriorării 
plăți". Speranțele 
cane privind angajamente con
crete referitoare la necesita
tea de prelungire a perioadelor 
de restituire a 'datoriilor, de re
ducere a dobinzilor*  șl de creare 
a unor noi mecanisme financia
re internaționale au fost spulbe
rate de refuzul S.U.A. de a ac
cepta modificarea situației exis
tente.

Secretarul general al Sistemu
lui Economic Latino-American 
(S.E.L.A.), Carlos Alzamora, a 
cerut țărilor debitoare să adopte 
o poziție unită în chestiunea 
datoriilor. El a arătat că terme
nii impuși pentru reeșalonarea •. 
datoriilor țărilor latino-america
ne, taxele bancare și alte plăți 
au făcut ca țările continentului 
să plătească 5 la șută dobinzl 
suplimentare, ceea ce se traduce 
prin suma de 15 miliarde dolari.

interne sint 
non a sto- 
balantei de 

latino-ameri-

• DUPĂ CUM a anunțat Con
siliul australian pentru proble
mele tnvățămintului, aproxima
tiv un milion de cetățeni al țării 
nu știu să scrie ți să citească.

PANORAMIC'83
tndolos ca o nouă șl

Un document foarte 
important al reuniunii

„în primul rînd țin să men
ționez condițiile foarte bune 
de lucru pe care ni le-au asi
gurat organizatorii in această 
stațiune minunată, ne-a de
clarat Andras Simonyi, șeful 
delegației din R. P. Ungară . 
Consider că reuniunea va 
avea o importantă deosebită 
în rîndul manifestări or de 
uregătire a A.I.T., iar docu- 
nentele adoptate vor prezen
ta recomandările esențiale 
•rivind căi'e de rezo'vare a 
robie > or rare stau în fața 
■oerei generat i Binimțeles. 

> -s' ' recomandări vor fi 
ius * in anlicare de guvernele 
rilor europene, finind con' 

de condițiile sociale și națio- 
n le specifice fiecărui stat eu
ropean. Sint convins că docu
mentele adoptate, ca dealtfel 
și documentele de lucru, vor 
conține propuneri și recoman
dări multiple privind cele trei 
probleme : participare — dez
voltare — pace, pe care este 
axată întreaga problematică 
a Anului Internațional al Ti
neretului.

Deși Anul Internațional al 
Tineretului a fost proclamat' 
de O.N.U., eu consider că fie
care organizație de tineret 
națională sau internațională, 
poartă răspunderea pentru 
succesul acestei acțiuni. Țin 
să menționez că preocupările 
legate de problemele tineretu
lui în Ungaria n-au început 
odată cu A.I.T. și bineînțeles 
nici nu se vor termina după 
1985. Preocupările legate de 
problemele - tineretului din 
Ungaria cuprind aproaoe toa
te sferele sociale. Grija față 
de tinăra generație este o tră
sătură fundamentală a poli
ticii sociale din țara mea. Ti
neretul ungar participă activ 
la construcția societății socia
liste, avînd o contribuție 
esențială la realizarea obiec
tivelor economice din țară, 
dar în același timp este preo
cupat de viitorul său, de spo
rirea contribuției sale 
minarea pericolului de 
la întărirea securității 
crederii în Europa și 
treaga lume.

Mesajul adresat reuniunii 
de către președintei^ Repu
blicii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu. 
subliniază încă o dată impor
tanța deosebită pe care Româ
nia, președintele țării dv. o 
acordă problemelor tineretu
lui din întreaga lume. Mesa
jul reflectă preocupările 
României in pregătirea A.I.T.. 
eforturile sale depuse în ca
drul O.N.U. și in alte organi
zații internaționale pentru re
zolvarea acelor probleme tu 
care se confruntă în prezent 
tineretul lumii. Consider a- 
cest mesaj ca un document 
foarte important al actualei 
reuniuni."

zarea unor proiecte similare 
pentru marcarea manifestării 
din 1985. Este important să 
fii implicat într-un eveniment 
atît de important cum este 
pregătirea A.I.T. Este util ca: 
'din cînd în cînd, să cunoaș
tem realizările din alte țări 
prin contact direct.

Noi am organizat în cadrul 
Departamentului de Stat al 
Canadei un secretariat al 
A.I.T., care coordonează pe 
plan federal o serie de ro- 
iecte în leg; tură cu tineretul. 
Urmărim ' implicarea unor 
gru'ouri cit mai mari de tineri 
la realizarea acestor proiecte 
Vom constitui in continuate 
noi structuri pentru marcarea 
Anului Internațional al Tine
retului. tn țara noastră exis
tă sute de organizații volun
tare care organizează o serte 
de acțiuni pentru tineret".

A.I.T. trebuie 
să mobilizeze 

tineretul însuși
„Considerăm extrem de Im

portantă Reuniunea de la

trebuie să li se acorcje ace
eași importanță.

Tineretul este deosebit de 
preocupat de cursa înarmări
lor, de instalarea unor noi ra
chete cu rază medie de acțiu
ne în Europa. De aceea trebuie 
să acționăm prin intermediul 
mișcărilor de tineret pentru e- 
dificarea păcii și securității pe 
continentul nostru. Este foarte 
important ca tineretul să 
se preocupe de problemele pă
cii, ale cooperării și dezarmă
rii. Trebuie să ne bazăm ac
țiunile în această direcție pe 
Actul final de la Helsinki din 
1975 privind securitatea 
cooperarea pe 
nostru. Credem 
este deosebit de interesat în 
această problemă 
da o deosebită atenție in per
spectiva A.I.T. Atitudinea ge
nerală a tineretului este că 
el vrea dezarmarea în regiu
nea noastră, că nu dorește in
stalarea de noi rachete în în
treaga Europă. Problema în
ghețării înarmărilor nu este 
suficientă. Scopul trebuie să-l 
constituie dezarmarea. Dane
marca subscrie pe deplin la 
acțiunile României în ce pri-

_j și 
continentul 

că tineretul
și-i va acor-

FIECARE ORGANIZAȚIE DE TINERET 
POARTĂ RĂSPUNDEREA

PENTRU SUCCESUL A.I.T.
Opinii ale participanților la Reuniunea regională 

europeană consacrată Anului Internațional 
al Tineretului

la eli- 
război, 
și în- 
în în-

Structuri pentru 
marcarea A.I.T.
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de„Reuniunea europeană 
la Costineștl este o întilnire 
importantă pentru noi, ne-'i 
sous Ann Dadson, membru al 
delegației Canadei. Ea ne 
oferă posibilitatea de a învă
ța din experiența altor țări 
referitor la pregătirea progra
melor pentru A.I.T. Avem 
prilejul să ne întîlnim cu oa
meni care lucrează la reali-

Costinești pentru pregătirea 
A.I.T., spunea Peter Jon Lar
sen, membru al delegației da
neze. Aici ne ocupăm îndeo
sebi de problemele specifice 
continentului european în 
care se acordă o atenție deo
sebită celor trei teme : parti- 
cipare-dezvoltare-pace, mai 
ales problemei păcii, deoare
ce trăim într-o regiune în care 
se află cel mai mare potențial 
de arme, fapt ce constituie e- 
.vident un obstacol în calea 
păcii. în cadrul acestei întîl- 
niri ne-am exprimat în mod 
ferm dorința de pace în re
giunea Europei.

In ce privește problematica 
prioritară în cadrul A.I.T., 
considerăm că activitățile tre
buie să se desfășoare îndeo
sebi pe plan local și național. 
Ideea care stă la baza acestui 
fapt este că A.I.T. trebuie să 
mobilizeze tineretul însuși.

Am subliniat întotdeauna că 
Anul Internațional al Tinere
tului trebuie înfăptuit prin 
participarea largă a tinerilor, 
ceea ce constituie un lucru 
foarte important, atingerea a- 
cestui scop fiind mai ușoară 
pe plan local și național. Tre
buie totuși să întărim și coo
perarea pe plan regional și să 
stimulăm acțiunile globale în 
vederea marcării A.I.T. Am 
discutat mult în cadrul actua
lei reuniuni despre acest as
pect. în cadrul reuniunii noas
tre s-a subliniat că temele 
participare-dezvoltare-pace nu 
pot fi separate, ele aflîndu-se 
într-o strînsă interdependen
ță. în consecință acestor teme

vește Anul Internațional al 
Tineretului".

România are un rol 
important in pregătirea

A.I.T.
„Aș vrea să mulțumesc gu

vernului român pentru buna 
organizare a acestei reuniuni, 
care este foarte importantă 
pentru viitorul tineretului, 
ne-a declarat Shiv Kharc, di
rector de program la Aduna
rea Mondială a Tineretului 
(W.A.Y.). Apreciem în mod 
deosebit Mesajul adresat par- 
ticipanților la reuniune de 
președintele Nicolae Ceaușescu. 
în care se subliniază în mod 
clar că această întilnire tre
buie să devină o piatră de te
melie pentru tineretul din în
treaga lume, îndeosebi pentru 
dezvoltarea tineretului și pro
movarea idealurilor de pace 
în rîndul tinerei generații. A- 
preciem in mod deosebit acest 
lucru. Ne provoacă deosebită 
plăcere faptul că România a 
luat inițiative în pregătirea 
A.I.T., că țara dv. joacă un 
roi important în această di
recție. în cadrul acestei con
ferințe va fi adoptat un docu
ment care va cuprinde un pro
gram de acțiune al tineretului 
nu numai pentru anul 1985, ci 
și după Anul Internațional al 
Tineretului, el urmînd să aibă 
un efect de durată în ce pri
vește dezvoltarea tineretului 
din întreaga lume, îmbunătă
țirea condițiilor lui de viață".

Tineretul are nevoie 
de o lume liberă 

și pașnică 
„Guvernul grec acordă 0 mare importanță problemelor 

tineretului și face eforturi 
deosebite ca acesta să-și joace 
rolul in societatea de astăzi, 
spunea Styliamos Mallikourtis, 
șeful delegației Greciei. Tine
retul trebuie să participe la 
toate acțiunile care privesc 
menținerea păcii. Participarea 
tineretului la lupta pentru 
dezarmare este foarte impor
tantă deoarece el are nevoie 
de o lume liberă și pașnică 
pentru viitorul său.

tn acest context, apreciem 
foarte mult- eforturile depuse 
de guvernul român în organi
zarea acestei reuniuni și anga
jarea sa in lupta pentru dez
armare și pace. Consider Me
sajul președintelui Nicolae 
Ceaușescu adresat conferinței 
drept foarte important, îndeo
sebi mențiunile cu privire la 
rolul tineretului in lupta pen
tru dezarmare. Am remarcat 
punctul referitor la controlul 
dezarmării, la interzicerea in
stalării rachetelor cu rază me
die de acțiune în Europa și 
crearea de zone denucleariza- 
te. După cum știți, Grecia a 
propus recent celorlalte state 
balcanice organizarea unei re
uniuni care să discute crearea 
unei zone denuclearizate in 
Balcani. Credem că acest lucru 
se va realiza".

Condiții excelente 
pentru desfășurarea 

lucrărilor
„Există în cadrul conferinței 

un consens că noi vrem des
tindere și cooperare între ti
nerii din toate țările continen
tului. Cum tineretul este ge
nerația de mîine, el trebuie să 
pună bazele unui viitor pașnic 
pentru Europa, subliniază Mi
chael Dominick Walsh, șeful 
delegației Republicii Irlanda.

Reuniunea de la Costinești 
constituie in acest sens o bună 
acțiune pentru a schimba 
punctele de vedere asupra ro
lului pe care tineretul trebuie 
să-l joace în dezbaterea pro
blemelor care privesc conti
nentul nostru.

România a creat condiții ex
celente pentru desfășurarea 
lucrărilor reuniunii. Țara dum
neavoastră joacă un rol im
portant in pregătirile ce se fac 
pentru A.I.T., în aplicarea ho- 
tărîrilor O.N.U. în acest do
meniu, făcînd, totodată, pro
puneri pertinente".

Referindu-se la Mesajul pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
vorbitorul a spus : „Am re
marcat in mod deosebit subli
nierea șefului statului român 
că tineretul reprezintă viitorul 
Europei, al întregii lumi și că 
de aceea trebuie făcut totul 
pentru a-șî asigura condiții \ 
optime de dezvoltare, de parti
cipare la viața socială. Sîntem 
foarte fericiți că domnia sa a 
subliniat că pacea reprezintă 
principala problemă a contem
poraneității. Lupta împotriva 
instalării in Europa a rachete
lor cu rază medie de acțiune 
trebuie să ocupe tin rol im
portant în cadrul A.I.T.".

Opinii consemnate de 
AUREL PERVA 

și TUDOR PRELIPCEANU

SFÎRȘIT Tirgul 
de la Izmir, in 
firme din 30 de 

exponate.

• A LUAT 
internațional 
cadru] căruia 
țări au prezentat ___
oglindind ultimele lor realizări 
în domeniul științei și tehnicii.

România a fost prezentă la 
tîrg cu o gamă variată ds. pro
duse ale sectoarelor construc
țiilor de mașini, electrotehnică, 
electronică și petrochimie.

• COMANDAMENTUL 
țidnal al Oamenilor Muncii 
Chile a dat publicității un 
cument in care reclamă punerea 
imediată in libertate a lui Ro
dolfo Seguel, președintele Co
mandamentului Național al Oa
menilor Muncii și al Confedera
ției Oamenilor Muncii din In
dustria Cuprului, din Chile, ares
tat'vineri, in cursul demonstra
țiilor populare de la Santiago de 
Chile — transmite agenția' 
France Presse.
• ÎN LUNA AUGUST, numă

rul șomerilor din Canada a 
ajuns la 1 365 000, ceea ce re
prezintă. 11,8 la sută din popu
lația activă a țării. Biroul sta
tistic a anunțat însă că acest 
număr nu cuprinde pe cei 
aproximativ 110 000 de cana
dieni care nu se mai înregis
trează ca șomeri, fiind lipsiți de 
speranța de a găsi un loc per
manent de muncă.

• GUVERNATORII 
federale braziliene Rio 
neiro și Sao Paulo, 
Brjzola și, respectiv,
Montoro, au dat publicității co
municate oficiale in care preci
zează că organizații de dreapta 
din țară au purces la organi
zarea și executarea unor adevă
rate atacuri banditești asupra 
unOr obiective social-economice 
și culturale din regiune — trans
mite agenția France Presse.

• DUPĂ CUM ANUNȚA a- 
gentia P.T.I. citind date oficia
le, in tragicul accident de au
tobuz care s-a produs intre lo
calitățile Morena șl Gwalior din 
statul indian Madhya Pradesh, 
50 de persoane și-au pierdut 
viața, iar alte 50 au fost data 
dispărute.

Na
din 
do-

statelor 
de Ja- 
Leonel 
Franco

Păstrătoare a unei 
•trăvechi civilizații, 
conservată în nume
roase vestigii, cu o 
Istorie bogată, mar
cată da numeroase 
momente de luptă 
pentru libertate și 
independență națio
nală, Etiopia, unul 
din cele mal mari 
state ale Africii, săr
bătorește astăzi nouă 
ani de la victoria re
voluției populare de
clanșate de forțele 
progresiste ale țării, 
Actul de la 12 sep
tembrie 1974 avea să 
pună capăt feudalis
mului și dominației 
imperialismului, struc
turilor sale anacroni
ce, declanșind un vast 
proces de modernizare 
a țării, de promova
re a justiției, des- 
chizînd o nouă etapă 
în existența milena
ră a poporului etio
pian. Lichidarea sub
dezvoltării moștenite 
din trecut, edifica
rea unei economii 
moderne, întărirea 
independenței și su
veranității naționale, 
crearea premiselor 
materiale pentru con
struirea societății noi, 
socialiste constituie 
jaloane majore ale 
demersului economi- 
co-social etiopian.

Etiopia, ca dealtfel 
multe țâri africane 
angajate pe calea edi
ficării 
viabile, 
tenție 
volt ârji 
zării i _ 
sector care 
partea cea 
'semnată a 
național, 
materiile 
lucrate in 
dustrie 
Dispunînd 
tențial important, be
neficiind de o climă 
favorabilă, de întinse 
terenuri fertile și re
surse hidrografice, a- 
gricultura etiopiana 
s-a dezvoltat an 
an, obținîndu-se 
prezent recolte 
peste 60' milioane 
chintale cereale. Pen
tru dezvoltarea in 
continuare a acestui 
sector se are în ve
dere, printre altele, 
extinderea suprafețe
lor cultivabile cu 
peste 500 000 de hec
tare și a celor irigate 
cu 700 000 hectare. 
Transformări sociale 
esențiale ău fost în

unei economii 
, acordă o a- 

sporită dez- 
I și modern i-
agriculturii — 

realizează 
mai în- 

venitului 
furnizînd 

prime pre- 
tinăra in- 

națională. 
de uri po-

de 
în 
de

făptuite la sate, unde 
trăiesc aproape nouă 
zecimi din populația 
de 30 de milioane a 
Etiopiei. în cadrul 
amplului proces de 
modernizare și diver
sificare ale agricultu
rii ia o amploare din 
ce în ce mai mare 
mișcarea cooperatistă 
în rîndul populației 
rurale. Pe pămînturile 
fostelor latifundii au 
fost create 500 de 
cooperative agricole și 
peste 14 000 asociații 
cooperatiste țărănești, 
precum și numeroa
se ferme de stat 
care dispun de o 
suprafață de un mi
lion de hectare, că
rora statul etiopian 
le acordă întreaga a- 
sistență. Un proiect 
de anvergură care 
vizează dezvoltarea 
economică și socială 
a zonelor rurale, de
numit „Wabe". se 
află în plină desfă
șurare, proiect care 
urmărește in primul 
rînd consolidarea co
operativelor agricole 
recent înființate, 
regiunile în 
acest proiect a 
transpus în viață 
fost create zeci 
noi așezări, 
roase așezăminte 
sănătate și < ' 
școli, upitățl comer
ciale și o largă re
țea de servicii. • In 
partea de vest a pro
vinciei Wollega se 
află în construcție un 
mare complex 
industrial, 
acest fel, 
prinde 
gospodării 
dispunînd 
prafață de 
hectare. Pe 
ma acestui ___
complex au fost crea
te ferme zootehnice 
și numeroase între
prinderi de prelucrare 
și conservare a lapte
lui, cărnii și altor 
produse agroallmen- 
tare. instalații fri
gorifice, depozite și 
silozuri de cereale.

Tradiționalele le
gături de prietenie și 
colaborare dintre po
poarele român șl etio
pian au cunoscut în 
ultimii ani o puter
nică dezvoltare. Voin
ța comună de a ri
dica pe o nouă treap
tă această colaborare 
a fost puternic re
afirmată în documen
tele și înțelegerile ro-

In 
care 
fost 

au 
de 

nume- 
de 

cultură,

agro- 
primul de 
cate cu- 

numeroase 
de stat, 

de o su- 
100 000 de 

platfor- 
mare
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Deșerturi alpine
Vn număr de patru zone deșertice, si

tuate, probabil, la cea mai mare altitudine 
din lume, au fost descoperite recent de 
geologii chinezi, in partea estică a Mun
ților Kunlun, din provincia de nord-vest 
a Chinei, Sinjiang-Uigură, pe înaltul pla
tou tibetan. Aflate la aproape 5 000 metri 
față de nivelul mării, cu peste 1 000 metri 
mai sus decît deșertul Atacama, din Chile, 
zonele deșertice sus-menționate au o în
tindere totală de 2 848 kilometri pătrafi. 
Pe cel mai mare dintre acestea, denumit 
Ayak Kumkol, s-au format dune de ni
sip de formă piramidală, care ating înăl
țimea de 360 metri.

Referitor la. formarea lor, geologii con
sideră că aceste mari întinderi de nisip 
sint de dată relativ recentă, constituin- 
du-se ca rezultat al depunerilor de rocă 
erodată, in condițiile unui climat tot mai 
arid pe măsura trecerii timpului și a vin- 
turilor deosebit de puternice care bintuie 
in zonă.

Peștu dresați?
Un grup de cercetători niponi a inițiat 

un experiment de „dresare" a puietului 
de pește cu ajutorul unor semnale acus
tice. Se presupune că, după o asemenea 
„școlarizai^", semnalele respective rămin 
înscrise în memoria peștilor, și aceștia,' 
cind cresc, intră singuri în năvoade in ca
zul cînd în apropierea lor se vor emite 
semnalele acustice respective. Experimen-

mâno-etiopiene la îndoios ca o nouă și 
nivel înalt, prilejuite remarcabilă contribu- 
de istoricul itinerar pe ție la dezvoltarea pe 
pămîntul african, din o treaptă 
vara acestui an între
prins de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, a 
cărui primă etapă a 
fost Etiopia. Această 
vizită s'-a înscris ne-

superioară 
a colaborării româ- 
no-etiopiene, in folo
sul ambelor țări 
popoare, 
nerală a 
țelegerii 
nale.

ți 
la cauza ge- 
păcii ți în- 

internațio-

GUINEEA-BISSAU
Pași pe calea dezvoltării

Poporul din Gui- 
neea-Bissau sărbăto
rește la 12 septembrie 
ziua sa națională, în 
semn de omagiu adus 
personalității lui 
Amilcar Cabrai, năs
cut la 12 septembrie 
1925, conducătorul și 
eroul luptei pentru 
Independență, care 
și-a consacrat întreaga 
viață înaltelor idea
luri de dreptate so
cială și națională. 
Această toamnă evo
că și alte evenimente 
importante din ■ viața 
acestui popor. La 17 
septembrie 1956 au 
fost puse bazele Parti
dului African al Inde
pendenței din Guineea- 
Bissau (P.A.I.G.C.),' 
iar la 24 septembrie 
1973, după ani înde
lungați de lupte sl 
numeroase sacrificii, 
Guineea-BIssau s-a 
proclamat republică, 
fosta colonie portu
gheză devenind un 
stat independent și 
suveran. întrucît la 
data dobîndirii 
dependentei 
mia țării era 
ternic marcată 
monocultură i 
două 
porturi ___ ___ _
arahidele), iar zes
trea industrială se 
compunea doar din 
două întreprinderi, 
poporul său este an
gajat plenar într-un 
amplu efort construc
tiv, menit să lichide
ze într-un termen cit 
mai scurt grelele ur
mări ale dominației 
coloniale șl realizarea 
unor transformări 
structurale progre
siste.

In cel zece ani da 
existență de sine stă
tătoare, eforturile vi- 
zind ' edificarea unei 
economii diversificate 
s-au materializat în 
complexe agroindus
triale, în numeroase 
Întreprinderi alimen-

ln- 
econo- 

pu- 
i de 
(circa 

treimi din ex- 
formîndu-le 

’ iar 
industrială 

doar 
întreprinderi,

I

tare, textile și meta
lurgice care au fost 
construite în ultimii 
ani, conferind peisa
jului economic al 
țării o imagine cu 
totul nouă. Pentru 
valorificarea impor
tantelor zăcăminte de 
bauxită, evaluate la 
circa 200 000 tone, a 
început și se află hj 
stadiu avansat de con
strucție' o modernă 
fabrică de aluminiu. 
Cum Guineea-Bissau 
rămine în continuare 
un mare producător 
de arahide, la Cume- 
re se înalță un com
plex industrial care 
va prelucra peste 
70 000 tone arahide și 
fructe oleaginoase și 
50 000 tone de orez, 
complex care se adau
gă la cele aproape 
300 obiective econo
mice construite 
în prezent 
valorifică 
naționale i 
prime.

Poporul 
acordat 
moment întregul 
sprijin politic, i 
matic, material ’ șl 
moral mișcării de eli
berare națională din 
Guineea-Bissau. sa- 
lutînd cu satisfacție 
proclamarea republi
cii. în spiritul înțe
legerilor intervenite 
intre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ți condu
cătorii P.A.I.G.C. cu 
prilejul întilnirilor de 
Ia București, cît și 
pe continentul afri
can, legăturile de 
prietenie și colaborare 
dintre țările, parti
dele și popoarele 
noastre cunosc o e- 
voluție pozitivă, spre 
binele ambelor țări 
și popoare, al cauzei 
păcii ți progresului în 
lume.

pină 
și care 
rezervele 

de materii
român a 

din primul 
1 său 
diplo- 
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Grupaj realizat de
AL. IANCU

tul va dura trei ani... după care vom re
veni pentru a informa cititorii dacă peștii 
se vor lăsa prinși cu ajutorul sunetelor.

Ipoteze despre Lună
Pe baza analizei probelor de sol aduse 

pe Terra de nava spațială americană 
, .Apollo", astronomul britanic Keith 
Runcorn arată, intr-un articol publicat in 
revista „Nature", că Luna ar fi avut pro
priii satelifi naturali, care s-au prăbușit 
pe suprafața ei în urmă cu aproximativ 
4 miliarde de ani, formînd cunoscutele 
cratere — vizibile, in unele condiții, și de

de toate
pe Pămînt. Astronomul britanic respinge 
ipotezele potrivit cărora aceste cratere — 
denumite „mări lunare" — ar fi apărut In 
urma impactului unor comete cu solul 
lunar sau ca urmare a unor mari descăr
cări electrice. Specialistul britanic își ar
gumentează teoria sa arătind că prin
cipalele cratere — mările Imbrlum, Se- 
renitatis și Crisium — se află situate pe 
aceeași linie imaginară care înconjoară 
astrul natural al Pămintului, care, potrivit 
teoriei sale, ar fi fost ecuatorul lunar in 
urmă cu 3,85 miliarde ani. Runcorn mai 
arată că analiza rocilor aduse de pe Lună 
indică faptul că aceasta a avut in faza ini
țială un nucleu lichid. Actualele modifl-
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cări ale suprafeței lunare — afirmă ț 
Runcorn — ar fi fost provocate de ciocni- ' 
rea cu unele corpuri tari, avind un dia
metru de peste 100 km — respectiv, sate
liți naturali ai Lunii —, iar apariția cra
terelor lunare a fost facilitată de exis
tența unui nucleu lichid.

Paris: Opera se mută
Pină in anul 1988, in apropiere de Piața 

Bastiliei se va construi o nouă clădire a 
Operei din Paris. Municipalitatea a anun
țat un concurs pentru realizarea celui 
mai bun proiect al Operei, rezultatele ur
mînd să fie omologate.

tn noua clădire se vor desfășura festi
vitățile prilejuite de bicentenarul Revo
luției franceze. Sala mare a Operei' va 
avea 2100 de locuri, iar cea mică — 1 500 
de locuri. Aici vor exista instalații spe
ciale pentru înregistrări sonore.

Un consilier prețios
O firmă engleză de aparate electronice 

a realizat un sistem automatizat pentru 
controlul permanent asupra ansamblului 
pieselor automobilelor șl care oprește 
pompa de benzină in cazul unor avarii 
In momentul întoarcerii cheli de contact, 
sistemul verifică instantaneu toate sub- 
ansamblele aflate sub controlul său, sem- 
nalind orice defecțiune. In cazul cînd în 
memoria ordinatorului se introduc date 
privind o deplasare mai lungă, el afișează 
defecțiunile care ar putea apărea in drum 
din cauza uzurii unor piese.
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